

الرساله

Al-Risala

January 2007 • No. 362

دنیا میں ہر آدمی کے لئے کوئی نہ کوئی نقصان مقدر ہے۔ دانش مند
وہ ہے جو نقصان کو خدا کا فیصلہ سمجھ کر اس پر راضی ہو جائے۔

جنوری 2007

ایک علمی بُرائی — دعویِٰ بلا دلیل
(چند مثالیں)

- مراسلت نمبر — ۱ 2
مراسلت نمبر — ۲ 5
مراسلت نمبر — ۳ 8
مراسلت نمبر — ۴ 14
مراسلت نمبر — ۵ 18
مراسلت نمبر — ۶ 20
مراسلت نمبر — ۷ 21
مراسلت نمبر — ۸ 23
مراسلت نمبر — ۹ 28
مراسلت نمبر — ۱۰ 30
مراسلت نمبر — ۱۱ 32
مراسلت نمبر — ۱۲ 39

الرسالہ

جاری کردہ 1976

اردو اور انگریزی میں شائع ہونے والا
اسلامی مرکز کا ترجمان

زیر سرپرستی

مولانا وحید الدین خان
صدر اسلامی مرکز

Al-Risala

1, Nizamuddin West Market

New Delhi-110 013

Tel. 24356666, 24355454

Fax: 24357333

website: www.alrisala.org

email: info@goodwordbooks.com

Subscription Rates

Single copy Rs. 10,

One year Rs. 100,

Two years Rs. 200,

Three years Rs. 300,

Five years Rs. 480

Abroad: One year \$10 (Air Mail)

Printed and published by
Saniasnain Khan on behalf of
Al-Markazul Islami, New Delhi.

Printed at Nice Printing Press,
7/10, Parwana Road,
Khureji Khas, Delhi-110 051

ایک علمی برائی — دعویٰ بلا دلیل

بینک کی اصطلاح میں ڈڈ چیک (Dud Cheque) ایسے چیک کو کہا جاتا ہے جس کے پیچھے بینک کے کھاتے میں ضروری سرمایہ موجود نہ ہو۔ مثلاً آپ کے بینک کے کھاتے میں صرف ایک ہزار روپیہ موجود ہو اور آپ پچاس ہزار روپیے کا چیک لکھ کر کسی کو دے دیں تو یہ ڈڈ چیک ہوگا۔ کیوں کہ یہ چیک جب بینک میں جائے گا تو بینک یہ کہہ کر ایسے چیک کو رد کر دے گا کہ لکھنے والے کے کھاتے میں بقدر ضرورت سرمایہ موجود نہیں۔

بہت سے لوگ اپنے نقطہ نظر کی حمایت میں جو دلیل پیش کرتے ہیں وہ ڈڈ چیک کی مانند ہوتی ہے۔ وہ بڑی بڑی باتیں لکھتے اور بولتے ہیں لیکن جب ان سے ان کے دعوے کی دلیل مانگی جائے تو وہ ایسی باتیں لکھتے اور بولتے ہیں جو علمی اعتبار سے بالکل بے وزن اور دلیل کے سرمایے سے خالی ہوتی ہیں۔

مجھے بار بار اس قسم کے تلخ تجربات پیش آئے ہیں۔ مزید یہ کہ جب میں نے ایسے حضرات کو متنبہ کیا اور ان سے ان کے قول کی دلیل مانگی تو وہ یا تو چپ ہو گئے یا ایک اور بے دلیل بات اپنی تائید میں پیش کر دی۔ اس سے ثابت ہوتا ہے کہ لوگوں کے اندر نہ تو علمی ذوق ہے اور نہ علمی جرأت۔ وہ بظاہر ڈگری یافتہ یا سند یافتہ ہونے کے باوجود مدلل بات کہنے سے قاصر ہیں، اور مزید یہ کہ ان کے اندر اس اعتراف کی جرأت بھی نہیں کہ وہ کھلے طور پر یہ کہہ سکیں کہ — ہم غلطی پر تھے۔ میں نے اس معاملے میں کئی حضرات سے خط و کتابت کی۔ اس سلسلے میں کچھ خط و کتابت اگلے صفحات میں نقل کی جا رہی ہے۔

مراسلت نمبر — ۱

سہ ماہی مجلہ تحقیقات اسلامی (علی گڑھ) کے معاون مدیر اور ادارہ تحقیق و تصنیف اسلامی کے رکن ڈاکٹر محمد رضی الاسلام ندوی نے ۱۶ صفحات کی ایک کتاب لکھی، جو مرکزی مکتبہ اسلامی پبلشرز، نئی دہلی سے ۲۰۰۵ میں چھپی۔ مصنف محترم نے اپنی اس کتاب کا ایک نسخہ میرے پاس بھیجا۔ اس سلسلے میں اُن سے درج ذیل مراسلت ہوئی:

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

برادر محترم ڈاکٹر رضی الاسلام ندوی!

آپ کی جھجھی ہوئی کتاب ”اقامتِ دین اور نفاذِ شریعت“ بذریعے ڈاک ملی۔ یہ کتاب آپ نے ۲۲ رمضان ۱۴۲۶ کو روانہ کی تھی۔ میں نے اس کتاب کو پڑھا۔ آپ نے اپنی اس کتاب میں ”بعض حضرات“ کے

ایک نقطہ نظر پر تنقید فرمائی ہے۔ میں اپنے مطالعے کے مطابق، ان بعض حضرات کو نہیں جانتا۔ براہ کرام ان بعض حضرات کے نام اور ان کی کتابوں کے نام تحریر فرمائیں۔ جن کی طرف آپ نے اپنے اس نقطہ نظر کو منسوب فرمایا ہے۔ امید ہے کہ آپ اس سلسلے میں واضح جواب سے ممنون فرمائیں گے۔

نئی دہلی، ۶ نومبر ۲۰۰۵ء جواب کا منتظر وحید الدین

جواب میں تاخیر ہوئی تو میں نے انہیں یاد دہانی کے لیے دوبارہ ایک خط لکھا۔ میرا یہ دوسرا خط یہاں نقل کیا جاتا ہے:

برادر محترم ڈاکٹر رضی الاسلام ندوی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ ہے کہ اس سے پہلے ایک خط مورخہ ۵ نومبر ۲۰۰۵ء میں نے آپ کی خدمت میں روانہ کیا تھا۔ یہ خط آپ کی اس کتاب کے بارے میں تھا جو آپ نے مجھے اپنے دستخط کے ساتھ ۲۲ رمضان ۱۴۲۶ھ کو روانہ فرمائی تھی۔ آپ نے اپنی اس کتاب میں ”بعض حضرات“ کے نقطہ نظر پر تنقید فرمائی ہے، لیکن آپ نے اپنی کتاب میں نہ ان بعض حضرات کا نام لکھا ہے اور نہ ان کی کسی کتاب کا حوالہ دیا ہے۔ میں نے اپنے خط میں آپ سے پوچھا تھا کہ یہ بعض حضرات کون ہیں اور ان کا نام کیا ہے۔ ابھی تک مجھے آپ کی طرف سے کوئی جواب نہیں ملا۔ براہ کرم اپنا جواب بھیج کر شکریے کا موقع دیں۔

نئی دہلی، ۳۰ نومبر ۲۰۰۵ء دعا گو وحید الدین

میرے ان دو خطوں کے بعد موصوف کا ایک خط ملا، جو یہاں نقل کیا جاتا ہے:

محترمی و مکرمی جناب مولانا وحید الدین خاں صاحب مدظلہ العالی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ آپ جملہ متعلقین کے ساتھ بعافیت ہوں۔ آں جناب سے معذرت ہے کہ میری

طرف سے جواب میں تاخیر کے سبب دوسرا خط لکھنے کی زحمت کرنی پڑی، و العفو عند کرام الناس مقبول۔

ماہ نامہ زندگی نو میں قارئین کی طرف سے جو سوالات اور استفسارات آتے ہیں ان میں سے کچھ محترم مدیر

زندگی میرے پاس بھیج دیتے ہیں۔ تقریباً چار سال قبل ”اقامت دین“ کے موضوع پر ایک صاحب کے سوالات کے

جواب میں مذکورہ تحریر لکھی تھی۔ مگر مدیر محترم کے مشورے پر سوالات اور رسائل کا نام حذف کر دیا گیا اور تحریر کا جوابی

انداز بھی بدل دیا گیا اور ایک معروضی تحریر کے طور پر یہ اگست ۲۰۰۱ء کے شمارے میں شائع ہوئی تھی۔

آں جناب کی خدمت میں یہ تحریر بھیجے کا مقصد یہ تھا کہ اس موضوع پر اگلے سالہ میں آپ مستقل لکھتے رہتے

ہیں۔ کچھ عرصہ قبل الرسالہ کا ایک خصوصی شمارہ ”دین و شریعت“ کے عنوان سے نکلا تھا۔ اس میں بھی یہی بحثیں اٹھائی گئی تھیں۔ پاکستان میں ماہ نامہ ’اشراق‘ میں بھی وقتاً فوقتاً اس موضوع پر تحریریں شائع ہوتی رہتی ہیں۔ آں جناب سے گزارش ہے کہ میری تحریر میں استدلال کی کوئی غلطی ہو تو مطلع فرمائیں۔ والسلام

۱۴ دسمبر ۲۰۰۵ء دعاؤں کا طالب محمد رضی الاسلام ندوی

مصنف محترم کا یہ خط میرے سوال کا جواب نہ تھا بلکہ وہ وہی چیز تھی جس کو ٹالنے والا جواب (evasive reply)

کہا جاتا ہے۔ یہ جواب علمی اعتبار سے غیر تشفی بخش تھا۔ اس لیے میں نے انہیں دوبارہ درج ذیل خط روانہ کیا:

برادر محترم ڈاکٹر رضی الاسلام ندوی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کا خط مورخہ ۱۴ دسمبر ۲۰۰۵ ملا۔ عرض یہ ہے کہ آپ کا یہ خط میرے استفسار کا جواب نہیں ہے۔ اصل یہ ہے کہ آپ نے جو کچھ لکھا ہے وہ آپ کے بیان کے مطابق، ”بعض حضرات“ کے نقطہ نظر کے جواب میں ہے۔ چوں کہ مجھے ایسے بعض حضرات کا علم نہیں ہے، اس لیے میں بالترتیب ان کا نام یا ان کی کسی کتاب کا نام جاننا چاہتا ہوں، تاکہ یہ متعین کیا جاسکے کہ جن مفروضہ بعض حضرات کے نقطہ نظر کی تردید میں آپ نے یہ تحریر لکھی ہے وہ ان کے نقطہ نظر کی واقعی تردید ہے، یا ایسا ہے کہ آپ نے بعض حضرات کے نقطہ نظر کو بطور خود غلط صورت میں پیش کیا ہے۔ اگر یہ دوسری صورت ہو تو آپ کی تنقید خود آپ کی اپنی مفروضہ صورت پر ہوگی نہ کہ بعض حضرات کے واقعی نقطہ نظر پر۔ میں دوبارہ آپ سے گزارش کروں گا کہ آپ مذکورہ بعض حضرات کا نام اور ان کی کتاب کا نام بصراحت تحریر فرمائیں تاکہ دونوں نقطہ نظر کا تقابل کر کے معاملے کو سمجھا جاسکے۔ آپ نے اپنی کتاب اپنے دستخط سے میرے پاس روانہ فرمائی تھی، اس لیے یہ خط لکھنے کی ضرورت پیش آئی، ورنہ اس قسم کی خط و کتابت کی کوئی ضرورت نہ تھی۔

نئی دہلی، ۱۹ دسمبر ۲۰۰۵ء دعاؤں کا طالب وحید الدین

کافی انتظار کے بعد جب ان کا جواب موصول نہیں ہوا تو میں نے حسب ذیل خط ان کو روانہ کیا:

برادر محترم ڈاکٹر رضی الاسلام ندوی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ ہے کہ آپ کی کتاب ”اقامت دین اور نفاذ شریعت“ کے سلسلے میں آپ کو میں نے کئی خطوط لکھے، مگر آپ کی طرف سے اس کا کوئی واضح جواب مجھے نہیں مل سکا۔ میں نے یہ جاننا چاہا تھا کہ آپ نے اپنی اس کتاب میں جن ”بعض حضرات“ کا حوالہ دیا ہے وہ کون لوگ ہیں۔ میں متعین طور پر ان کا نام یا ان کی کتاب کا نام جاننا

چاہتا تھا۔ مگر آپ نے اس سلسلے میں واضح اور متعین جواب دینے سے اعراض فرمایا۔ آپ کی اس روش کے بعد میں یہ سمجھنے پر مجبور ہوں کہ آپ نے جن بعض حضرات کا تذکرہ اپنی کتاب میں فرمایا تھا وہ محض ایک فرضی حوالہ تھا۔ ایسے حضرت کا یا تو حقیقت میں کوئی وجود نہیں، یا آپ نے مفروضہ بعض حضرات کی طرف ایک ایسی بات منسوب کر دی ہے جو خود انھوں نے نہیں کہی تھی۔

میں عرض کروں گا کہ یہ طریقہ سراسر غیر علمی ہے۔ ایک تعلیم یافتہ آدمی کو چاہیے کہ وہ ایسا غیر علمی طریقہ اختیار نہ کرے۔ اور اگر کسی وجہ سے اُس نے ایسا کیا تھا تو اب توجہ دلانے کے بعد کھلے طور پر وہ اپنی غلطی کا اعتراف کر لے۔ اس طرح کی روش آدمی کے اندر غیر علمی مزاج پیدا کرتی ہے، اور آپ یقیناً اس اصول عام سے مستثنیٰ نہیں ہو سکتے۔

نئی دہلی، ۷ مارچ ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

اس کے بعد ان کی طرف سے کوئی جواب نہ آیا۔ انھوں نے اپنے مذکورہ خط میں لکھا تھا کہ ”میری تحریر میں استدلال کی کوئی غلطی ہو تو مطلع فرمائیں“۔ میرے نزدیک یہ بات مغالطہ آمیز بھی ہے اور سخت غیر علمی بھی۔ اس لیے کہ جب صاحب کتاب ”بعض حضرات“ کا تعین نہ کریں تو کس بنیاد پر ان کے استدلال کا تجزیہ کیا جائے گا۔ بناء دعویٰ کے تعین کے بعد ہی ان کے خلاف، تردیدی بیان کا علمی تجزیہ کیا جاسکتا ہے۔

میرے اس خط کے بعد دوبارہ موصوف کی طرف سے کوئی جواب مجھے وصول نہیں ہوا۔ میرے نزدیک یہ ایک غیر علمی طریقہ ہے کہ آدمی ”بعض حضرات“ کا متعین حوالہ تو نہ دے سکے مگر ان کے نام پر ایسی تنقید چھاپے جو علمی اعتبار سے سراسر بے وزن ہو۔ تنقید کے لیے علمی جرأت ضروری ہے۔ جو لوگ اپنے اندر علمی جرأت نہ رکھتے ہوں انھیں ہرگز تنقید کا کام نہیں کرنا چاہیے۔

مراسلت نمبر — ۲

ماہ نامہ الفرقان (لکھنؤ) کے مرتب مولانا محمد یحییٰ نعمانی کا ایک مضمون الفرقان کے شمارہ دسمبر ۲۰۰۵ء میں شائع ہوا۔ اس کا عنوان یہ تھا: ”امام الہند حضرت شاہ ولی اللہ کا ایک عظیم کارنامہ، شریعت اسلامیہ کی حکیمانہ ترجمانی“۔ اس مضمون میں ایک ذیلی عنوان کے تحت، انھوں نے ایک ایسی بات لکھی تھی جو میرے نزدیک علمی اعتبار سے بے بنیاد تھی۔ ان کے اس مضمون کو پڑھ کر صاحب مضمون سے درج ذیل مراسلت ہوئی:

مکرمی مولانا محمد یحییٰ نعمانی!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

ماہ نامہ الفرقان کے شمارہ دسمبر ۲۰۰۵ میں آپ کا ادارہ دیکھا۔ یہ ادارہ شاہ ولی اللہ دہلوی کے بارے میں ہے۔ اس کا ایک ذیلی عنوان یہ ہے: ”حکمتِ ولی اللہ کی عصری معنویت“۔

اس مضمون میں میں نے اس کے عنوان کے مطابق، شاہ ولی اللہ کی تعلیمات میں ”عصری معنویت“ کو تلاش کرنے کی کوشش کی، مگر یہ عصری معنویت مجھے اس تحریر کے اندر نہیں ملی۔ پورا مضمون بیانیہ انداز میں ہے۔ آپ نے کوئی ایک بھی مثال ایسی نہیں دی جس سے آپ کے دعوے کے مطابق، یہ اندازہ ہو کہ شاہ ولی اللہ کی تحریروں میں عصری معنویت موجود ہے۔ براہ کرم اس سلسلے میں صرف ایک متعین مثال تحریر فرمائیں جس سے معلوم ہو کہ شاہ ولی اللہ کو عصر جدید کا عرفان حاصل تھا اور اس کے مطابق، انھوں نے عصری رہنمائی فرمائی۔ آپ کا مضمون دعوے کی زبان میں ہے، مگر متعین مثال کے بغیر صرف دعوے سے کوئی بات علمی طور پر ثابت نہیں ہوتی۔

نئی دہلی، ۶ دسمبر ۲۰۰۵ء

دعا گو وحید الدین

یہ خط بذریعے ڈاک روانہ کرنے کے بعد میں اس کے جواب کا انتظار کرتا رہا۔ جواب نہیں آیا تو میں نے انھیں دوسرا خط روانہ کیا۔ یہ دوسرا خط یہاں نقل کیا جاتا ہے:

برادر محترم مولانا محمد یحییٰ نعمانی!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ آپ کے ایک مضمون شائع شدہ الفرقان دسمبر ۲۰۰۵ کے حوالے سے میں نے اپنے خط مؤرخہ ۶ دسمبر ۲۰۰۵ میں آپ سے ایک سوال کیا تھا۔ آپ نے اپنے مضمون میں لکھا تھا کہ شاہ ولی اللہ کی تعلیمات ”عصری معنویت“ کی حامل ہیں۔ مجھے شاہ ولی اللہ کی کتابوں میں یہ عصری معنویت نہیں ملی۔ میں نے آپ سے اس کا متعین حوالہ پوچھا تھا، مگر اب تک آپ کی طرف سے مجھے اس کا کوئی جواب نہیں ملا۔ براہ کرم واضح جواب روانہ فرمائیں۔

نئی دہلی، ۷ جنوری ۲۰۰۶ء

دعا گو وحید الدین

محترم مضمون نگار کی طرف سے میرے دوسرے خط کا جواب بھی نہیں آیا۔ کافی انتظار کے بعد میں نے یہ تیسرا خط ان کو روانہ کیا:

برادر محترم مولانا محمد یحییٰ نعمانی!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ ماہ نامہ الفرقان کے شمارہ دسمبر ۲۰۰۵ میں آپ نے شاہ ولی اللہ دہلوی کے ایک ”عظیم

کارنامہ“ کا ذکر کرتے ہوئے ان کی تعلیمات میں ”عصری معنویت“ کا تذکرہ فرمایا تھا۔ اس سلسلے میں میں نے آپ سے شاہ ولی اللہ کی کسی تحریر کا حوالہ دریافت کیا تھا جس سے ان کا یہ کارنامہ متعین طور پر معلوم ہوتا ہو، مگر آپ نے اپنے دعوے کے ثبوت میں کوئی حوالہ روانہ نہیں فرمایا۔

ایسی حالت میں میں یہ ماننے پر مجبور ہوں کہ آپ نے محض زور ادب کے تحت ایسا لکھ دیا تھا۔ آپ کو خود ایسے کسی متعین حوالے کا علم نہیں۔ اگر آپ کو اس سلسلے میں کسی واضح اور متعین حوالے کا علم ہوتا تو آپ ضرور اس کو تحریر فرماتے۔ میں عرض کروں گا کہ یہ طریقہ بے حد غیر علمی ہے۔ آپ کے لیے اس معاملے میں صرف دو میں سے ایک کا انتخاب تھا۔ یا تو آپ متعین حوالہ تحریر فرماتے یا یہ اعتراف کرتے کہ میں نے غلط طور پر ایسا لکھ دیا تھا۔ ان دو طریقوں کو چھوڑ کر خاموشی کا طریقہ اختیار کرنا سخت غیر علمی بات ہے۔ جو لوگ اس قسم کی غیر علمی روش اختیار کریں وہ خود اپنے علمی اور فکری ارتقا کو روک رہے ہیں۔ ایسی روش کا نقصان آدمی کے اپنے حصے میں آتا ہے نہ کسی دوسرے کے حصے میں۔

نئی دہلی، ۷ مارچ ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

میرے نزدیک یہ نہ کوئی سادہ بات ہے اور نہ وہ کسی ایک شخص کا معاملہ ہے۔ وہ موجودہ زمانے کے مسلمانوں کی عمومی نفسیات کو بتاتا ہے۔ موجودہ زمانے کے مسلمان عام طور پر ”دین اکابر“ پر قائم ہیں۔ ایسے لوگ شعوری یا غیر شعوری طور پر یہ فرض کر لیتے ہیں کہ ان کے اکابر انھیں فکری عظمتوں کے مالک ہیں جو رسول اور اصحاب رسول کو حاصل تھیں، وہ ان ابدی صفات سے متصف ہیں جو رسول اور اصحاب رسول کو ملی ہوئی تھیں۔ اس بنا پر ان کے لیے ضروری ہو جاتا ہے کہ وہ اپنے اکابر کے بارے میں مذکورہ قسم کے بڑے بڑے دعوے کریں۔ اگر وہ ایسے بڑے بڑے دعوے نہ کریں تو ان کے نزدیک ان کے اکابر کی مفروضہ عظمت ہی مشتبہ ہو جائے گی۔

مگر اس طریقے کا ایک عظیم نقصان یہ ہے کہ ایسے لوگوں کا ذہنی ارتقا رک جاتا ہے۔ اکابر کی عظمت کا مفروضہ عقیدہ ان کے ذہنی سفر پر نفل اسٹاپ لگا دیتا ہے۔ شاہ ولی اللہ دہلوی (وفات ۱۷۲۲) بلاشبہ ایک بڑے عالم دین تھے۔ اپنے زمانے کے اعتبار سے انھوں نے بہت قابل قدر خدمات انجام دیں مگر یہ سمجھنا کہ شاہ ولی اللہ کی تحریریں ”عصری معنویت“ کی حامل ہیں، اس بات کا ثبوت ہے کہ صاحب مضمون کو عصر جدید کی معرفت حاصل نہیں۔ کیوں کہ شاہ ولی اللہ دہلوی کی تحریروں میں نہ عصر جدید کا عرفان موجود ہے اور نہ عصر جدید کی نسبت سے اسلامی رہنمائی۔ اس قسم کا بیان ایک مہلک خوش فہمی کے سوا اور کچھ نہیں۔

ماہ نامہ افکار ملی کے سب ایڈیٹر مولانا غطریف شہباز ندوی کا ایک مضمون ماہ نامہ زندگی نو (نئی دہلی) کے شمارہ جنوری ۲۰۰۶ میں شائع ہوا۔ اس کا عنوان یہ تھا: ”اجتہاد، عصر حاضر کی ایک دعوتی ضرورت“۔
اس مضمون میں انھوں نے ایک ایسی بات لکھی تھی جو میرے مطالعے کے مطابق، بالکل فرضی تھی۔ میں نے انھیں اس سلسلے میں ایک خط بھیجا۔ اس خط کا مضمون یہ تھا:

برادر محترم مولانا غطریف شہباز ندوی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ ماہ نامہ زندگی نو کے شمارہ جنوری ۲۰۰۶ میں آپ کا ایک مضمون بعنوان: ”اجتہاد، عصر حاضر کی ایک دعوتی ضرورت“ چھپا ہے۔ اپنے اس مضمون میں آپ نے دارالدعوہ کا ذکر کیا ہے اور اس کے تحت آپ نے یہ الفاظ لکھے ہیں: ”ڈاکٹر یوسف القرضاوی پوری دنیا کو دارالدعوہ قرار دیتے ہیں۔ محمد محروس مدرس الاعظمی بھی اسی نظریے سے اتفاق کرتے ہیں“۔ (صفحہ ۳۲)

میں نے مذکورہ دونوں صاحبان کی کئی تحریریں پڑھی ہیں۔ اپنے مطالعے کے مطابق، میں نے ان کی کسی تحریر میں دارالدعوہ کا تصور نہیں پایا۔ براہ کرم ان دونوں صاحبان کی ان کتابوں کے نام اور ان کا صفحہ نمبر تحریر فرمائیں جن میں انھوں نے دارالدعوہ کے تصور کا ذکر کیا ہے، تاکہ اس سے رجوع کر کے اس بات کو معلوم کیا جاسکے۔

نئی دہلی، ۴ جنوری ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

کافی انتظار کے باوجود ان کی طرف سے اس خط کا کوئی جواب نہیں آیا۔ اس کے بعد انھیں یاد دہانی کے طور پر دوسرا خط روانہ کیا گیا۔ اس دوسرے خط کا مضمون یہاں نقل کیا جاتا ہے:

برادر محترم مولانا غطریف شہباز ندوی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

اس سے پہلے آپ کو ایک خط مورخہ ۴ جنوری ۲۰۰۶ روانہ کر چکا ہوں۔ مگر ابھی تک اس کا کوئی جواب نہیں آیا۔ آپ نے لکھا تھا کہ ڈاکٹر یوسف القرضاوی اور محمد محروس مدرس الاعظمی پوری دنیا کو دارالدعوہ قرار دیتے ہیں۔ میرے مطالعے کے مطابق، یہ ایک بے بنیاد دعویٰ ہے۔ ان حضرات نے یا کسی اور عالم نے صراحتاً ایسا نہیں لکھا ہے۔ اگر آپ کے علم میں ایسے علماء ہیں تو براہ کرم مطلع فرمائیں کہ انھوں نے ایسا کس کتاب

میں لکھا ہے۔ براہ کرم اس سلسلے میں اپنے جواب سے مطلع فرمائیں۔

نئی دہلی، یکم فروری ۲۰۰۶ دعا گو وحید الدین

میرے دو خطر روانہ کرنے کے بعد ان کا ایک خط مجھ کو ملا۔ وہ خط یہاں نقل کیا جاتا ہے:

محترم المقام جناب حضرت مولانا وحید الدین خاں صاحب حفظہ اللہ وتولاه السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ چند دن پہلے والا نامہ موصول ہوا، جس میں آپ نے موجودہ دنیا کو دارالدعوتہ قرار دینے سے متعلق، ڈاکٹر یوسف القرضاوی اور محمد محروس مدرس الاعظمی کے حوالے کے سلسلے میں استفسار فرمایا ہے۔ عرض یہ ہے کہ یوسف القرضاوی صاحب کے فتاویٰ کی دو جلدیں (اردو ترجمہ) مرکزی مکتبہ اسلامی نے شائع کی ہیں۔ پہلی جلد پر مولانا جلال الدین عمری کا مقدمہ ہے۔ مقدمہ میں انھوں نے یہ بات ڈاکٹر قرضاوی کے بارے میں لکھی ہے کہ وہ موجودہ پوری دنیا کو دارالدعوتہ قرار دیتے ہیں اور دارالاسلام اور دارالحرب کی فقہی تقسیم پر نظر ثانی کی رائے رکھتے ہیں۔

مولانا عمری کے اس بیان پر تکیہ کر کے راقم نے زندگی نو والے مضمون میں ڈاکٹر قرضاوی کی طرف یہ بات منسوب کر دی ہے۔ محمد محروس مدرس الاعظمی کا تذکرہ راقم کی غلطی ہے۔ اور مجھے اپنی غلطی کا اعتراف ہے۔ ان کا حوالہ دارالاسلام اور دارالحرب کے سلسلے میں دیا جانا تھا۔

عید الاضحیٰ کی وجہ سے جواب میں تاخیر ہو گئی ہے اس کے لیے معذرت خواہ ہوں۔ آپ کی بیش قیمت تالیفات سے براہر استغفادہ کرتا رہتا ہوں۔ اگرچہ کہیں کہیں اختلاف کی جسارت بھی کر ڈالی ہے لیکن اس سے انشاء اللہ آپ کبیدہ خاطر نہ ہوں گے۔ حاشا وکلا یہ ہرگز مقصود بھی نہیں۔ اگر کہیں سوئے ادب ہو گیا ہو تو میں اُس کے لیے معافی کا خواستگار ہوں۔

۱۶ جنوری ۲۰۰۶ء والسلام غطریف شہباز ندوی

ان کے اس خط کو پڑھ کر میں نے انھیں درج ذیل خطر روانہ کیا:

براہر محترم مولانا غطریف شہباز ندوی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کا خط مورخہ ۱۴ فروری ۲۰۰۶ ملا۔ اللہ تعالیٰ ہر طرح آپ کی مدد فرمائے اور آپ کو آپ کی اعلیٰ

صلاحیت کے مطابق، دینی خدمت کا موقع عطا فرمائے۔

مولانا جلال الدین عمری کی تحریر کا جو حوالہ آپ نے دیا ہے، وہ مکمل نہیں ہے۔ براہ کرم ان کے اصل

الفاظ اور کتاب کا صفحہ نمبر دونوں روانہ فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

نئی دہلی، ۱۸ فروری ۲۰۰۶ دعا گو وحید الدین

ان کے پہلے خط کو پڑھ کر میں نے مذکورہ کتاب میں اس کا کوئی حوالہ نہ پایا تو میں نے انہیں دوبارہ درج

ذیل خط روانہ کیا:

برادر محترم مولانا غطریف شہباز ندوی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ نے اپنے خط مؤرخہ ۱۶ جنوری ۲۰۰۶ میں لکھا تھا کہ: ”یوسف القرضاوی صاحب کے فتاویٰ کی دو

جلدیں (اردو ترجمہ) مرکزی مکتبہ اسلامی، نے شائع کی ہیں۔ پہلی جلد پر مولانا جلال الدین عمری کا مقدمہ ہے۔

مقدمے میں انہوں نے یہ بات ڈاکٹر قرضاوی کے بارے میں لکھی ہے کہ وہ موجودہ پوری دنیا کو دارالبعوہ قرار دیتے ہیں۔“

میں نے ”فتاویٰ یوسف القرضاوی“ نامی مذکورہ کتاب کی پہلی جلد حاصل کی اور اس میں مولانا جلال الدین

عمری کے پیش لفظ کو دیکھا، مگر اس میں نہ تو دارالبعوہ کا لفظ موجود ہے اور نہ یہ بات کہ ڈاکٹر یوسف القرضاوی

موجودہ پوری دنیا کو دارالبعوہ قرار دیتے ہیں۔ براہ کرم مطلع فرمائیں کہ آپ نے یہ بالکل بے اصل بات آخر کس

طرح لکھ دی۔

۲۰ فروری، ۲۰۰۶ دعا گو وحید الدین

میرے اس خط کے بعد ان کا ایک خط مجھے ملا، جو یہاں نقل کیا جاتا ہے:

محترم المقام حضرت مولانا وحید الدین خاں صاحب! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

ادھر آپ کے کئی والا نامے ملے۔ امید ہے کہ میرا جواب بھی آپ کو موصول ہوا ہوگا۔ حال ہی میں

میرے مطالعے میں ایک کتاب آئی ہے: ”الإسلام والتعایش السلمي مع الآخر“۔ (للدكتور طه جابر

علوانی) صدر ادارہ المعهد العالمی للفکر الاسلامی واشنگٹن، امریکا، صفحات ۱۰۲) اس کے اخیر

کے دو صفحات آپ کی خدمت میں فیکس کر رہا ہوں، ان میں تقریباً وہی بات کہی گئی ہے جو دنیا کے ”دارعوت“

ہونے کے سلسلے میں آپ کا موقف ہے اور خاکسار بھی اسی سے اتفاق رکھتا ہے۔

۲۱ فروری، ۲۰۰۶ نئی دہلی والسلام غطریف شہباز ندوی

ان کے اس خط کے بعد میں نے انہیں درج ذیل خط روانہ کیا:

برادر محترم مولانا غطریف شہباز ندوی!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کا خط مورخہ ۲۱ فروری ۲۰۰۶ء ملا۔ اس کے ساتھ آپ نے ایک عربی کتاب کے ایک صفحے کی فوٹو کاپی روانہ کی ہے۔ اس صفحے کو پڑھنے سے بات واضح نہیں ہوتی۔ میں اصل کتاب دیکھنا چاہتا ہوں۔ براہ کرم اصل عربی کتاب مجھے عاریتاً عنایت فرمائیں۔ آپ مولانا محمد حسان ندوی کو یہ کتاب دے دیں۔ وہ مجھ کو کتاب پہنچادیں گے۔ میں اس کو پڑھنے کے بعد کتاب آپ کو لوٹا دوں گا۔

نئی دہلی، ۲۷ فروری ۲۰۰۶

دعا گو وحید الدین

کافی انتظار کے بعد جب مجھے ان کا کوئی جواب نہیں ملا تو میں نے درج ذیل خط انھیں روانہ کیا:

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

برادر محترم مولانا غطریف شہباز ندوی!

عرض یہ کہ آپ نے اپنے مطبوعہ مضمون میں یہ دعویٰ کیا تھا کہ ڈاکٹر یوسف القرضاوی پوری دنیا کو دار الدعویہ قرار دیتے ہیں۔ میں نے حوالے کے ساتھ یہ واضح کیا کہ آپ کا یہ دعویٰ بے بنیاد ہے۔ موصوف کی کسی کتاب میں دار الدعویہ کا یہ تصور نہیں پایا جاتا۔ مگر آپ نے اپنی غلطی کا اعتراف کیے بغیر ایک اور ناقص حوالہ پیش کر دیا۔ یہ ڈاکٹر طہ جابر العلوانی کی کتاب ”الإسلام والتعایش السلمي مع الآخر“ کے دو صفحات (صفحہ نمبر درج نہیں) کی فوٹو کاپی ہے۔

مجھے ابھی تک اصل عربی کتاب نہیں ملی۔ تاہم آپ نے کتاب کے دو صفحات کی جو فوٹو کاپی بھیجی ہے اس کو میں نے بغور پڑھا۔ دوبارہ میں کہوں گا کہ ان مرسلہ صفحات سے آپ کا یہ دعویٰ ثابت نہیں ہوتا کہ ڈاکٹر العلوانی کے یہاں دار الدعویہ کا تصور پایا جاتا ہے۔ یہ صحیح ہے کہ اس کتاب میں ایک مقام پر دار الدعوت کا لفظ موجود ہے، مگر صرف لفظ کی موجودگی سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ مصنف کے یہاں وہ تصور موجود ہے جس کو دار الدعویہ کہا گیا ہے۔

آپ نے مرسلہ صفحات کے حسب ذیل جملے کی طرف اشارہ کیا ہے: ثم تنقسم الأرض من حیث كونها داراً إلیٰ "دار إجابة" و "دار دعوة" و "دار إلهما" "دار إسلام" (پھر زمین بحیثیت ایک دار کے، دو حصوں میں تقسیم ہو جاتی ہے، دار اجابت اور دار دعوت، اور دونوں دار اسلام ہیں)۔

مصنف کے اس جملے میں دار دعوت کا لفظ ضرور ہے، لیکن اصل عبارت میں اس کا مفہوم بالکل واضح نہیں۔ مصنف کا کہنا ہے کہ زمین دار اجابت اور دار دعوت میں منقسم ہے، اور یہ دونوں ہی دار، بیک وقت دار اسلام

ہیں۔ یہ جملہ صرف مصنف کے کنفیوژن کو بتاتا ہے۔ دار دعوت اور دار اسلام کی اصطلاحیں دو مختلف منطوقوں کے درمیان فرق کو بتانے کے لیے ہیں، لیکن جب دونوں اصطلاحوں کو ایک کہہ دیا جائے تو دونوں کے درمیان فرق برے سے ختم ہو جاتا ہے۔ اسی کا نام کنفیوژن ہے۔

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مصنف نے کسی مفروضہ مفہوم کے تحت، دار دعوت کا لفظ تو استعمال کیا، مگر ان پر یہ واضح نہیں تھا کہ دار دعوت حقیقتاً کیا ہے۔ دار دعوت یا دار الدعوة دراصل یہ بتانے کے لیے ہے کہ غیر مسلموں کی نسبت سے مسلمانوں کی جو ذمے داری ہے وہ یہ ہے کہ مسلمان ان کے اوپر دعوت الی اللہ کے عمل کو انجام دیں۔ لیکن جب دار دعوت اور دار اسلام دونوں کو ایک کہہ دیا جائے تو دار الدعوة کی وہ نوعیت ہی گم ہو جاتی ہے جس کی وضاحت کے لیے یہ اصطلاح وضع کی گئی ہے۔

اصل یہ ہے کہ دماغ میں جب وضوح (clarity) ہو تو آدمی ایک چیز کو دوسری چیز سے الگ کر کے دیکھنے کے قابل ہوتا ہے، لیکن جب دماغ میں کنفیوژن ہو تو آدمی فرق کو نہیں سمجھ پاتا اور وہ ایک قسم کے فکری تضاد میں مبتلا رہتا ہے۔ مثلاً ایسا آدمی یہ کہہ سکتا ہے کہ بڑے صغیر ہند، دو منطوقوں میں تقسیم ہے۔ انڈیا دار دعوت ہے اور پاکستان دار اسلام، اور پھر دونوں بیک وقت دار الاسلام ہیں۔ اس قسم کی بات کہنے والے کے بارے میں یہ کہنا صحیح ہوگا کہ وہ امتحان کی اصطلاح میں مائنس مارکنگ (minus marking) کا مستحق ہے۔ یعنی وہ انڈیا کی شرعی نوعیت سے بھی بے خبر ہے اور پاکستان کی شرعی نوعیت سے بھی بے خبر۔

میں عرض کروں گا کہ یہ کوئی صحیح علمی طریقہ نہیں کہ آدمی ایک بیان دے اور پھر جب وہ بیان غلط ثابت ہو جائے تو وہ اپنی غلطی کا کھلا اعتراف نہ کرے بلکہ غیر متعلق باتیں بول کر یہ ظاہر کرے کہ اس کا بیان درست تھا۔ اس قسم کی روش نفسیات کی اصطلاح میں، کمزور شخصیت (weak personality) کا ثبوت ہے۔ جو آدمی کمزور شخصیت کا حامل ہو اس کو اپنی اس روش کی یہ بھاری قیمت دینی پڑتی ہے کہ اس کا علمی ارتقا مستقل طور پر رک جائے اور وہ اعلیٰ فکری ترقی کا تجربہ نہ کر سکے۔

وحید الدین

دعا گو

نئی دہلی، ۹ مارچ ۲۰۰۶

اس خط کے بعد مولانا غطریف شہباز ندوی کی طرف سے ان کا ایک خط ملا۔ اپنے اس خط میں انھوں نے اعتراف کر کے اس بحث کو ختم کر دیا تھا۔ ان کا یہ خط یہاں نقل کیا جاتا ہے:

محترم المقام حضرت مولانا وحید الدین خاں صاحب مدظلہم العالی السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
 گرامی نامہ موصول ہوا۔ اس ناچیز کے لیے آپ نے زحمت اٹھائی اس کا شکریہ۔ آپ نے جو کچھ تحریر فرمایا ہے میں اس کے لفظ لفظ سے متفق ہوں۔ اس سے پہلے ایک خط میں اپنی یہ غلطی صاف طور پر قبول کر چکا ہوں کہ دنیا کے دار دعوت ہونے کے سلسلے میں یوسف القرضاوی وغیرہ کی طرف جو بات میں نے منسوب کر دی تھی وہ میری غلطی تھی۔ ہاں ایسا ضرور محسوس ہوتا ہے کہ بعض علماء، قدیم فقہاء و علماء کے برعکس، دنیا کو دو داروں دار الاسلام و دار الحرب میں تقسیم کرنے کے سلسلے میں کچھ نئے انداز سے سوچنے لگے ہیں۔ اس کے ثبوت کے طور پر محمد محروس مدرس الاعظمی کے مضمون کی اردو تالیف کا ایک تراشہ بھی آپ کی خدمت میں راقم نے روانہ کیا تھا۔ اس مسئلے میں آپ کے استثناء کے ساتھ باقی اکثر علماء کوئی نئی بات کہنی بھی چاہتے ہیں تو گول مول انداز میں کہتے ہیں۔ ایسی ہی بعض تحریروں کے مطالعہ سے غلطی سے راقم نے یہ نتیجہ نکال لیا کہ بعض علماء دنیا کو دارالدعوت سمجھنے اور کہنے لگے ہیں۔ یہ بات اگر بعض علماء کی نسبت سے صحیح بھی ہو تب بھی بغیر حوالہ کے ایسا کہنا درست نہ تھا۔

بذریعہ فیکس طہ جابر العلوانی کی تحریر کا جو صفحہ میں نے روانہ کیا تھا اُس کا مقصد اپنی کسی بات کی چٹ کرنا نہیں تھا بلکہ آپ کے سامنے صرف یہ رکھنا تھا کہ بعض جدید عرب علماء بھی اس انداز میں سوچتے ہیں۔ باقی علوانی کی اس تحریر پر آپ کا نقد نہایت مضبوط ہے۔ آپ کا یہ فرمانا بھی بالکل بجائے کہ موجودہ دور کے تمام علماء و فناء اس موضوع پر کنفیوژن کا شکار ہیں۔ خاکسار کے نزدیک اس کا سبب یہ ہے کہ ان کی اکثریت قدیم فقہی لٹریچر اور مصطلحات کی اسیر ہے۔ وہ اس نئے تعلقے فقہی چوکھٹے سے باہر آنے کی ہمت نہیں کر پاتے، لہذا ان کی ساری بحث دار الکفر دار الاسلام، پھر دار الکفر کی مزید تقسیمات دار العہد، دار الامن و دار الحرب وغیرہ کے گرد ہی گھومتی ہے۔ نتیجہ میں کنفیوژن پیدا ہو جاتا ہے۔ آپ چون کہ نئے انداز سے سوچنے کی ہمت اور اجتہادی بصیرت رکھتے ہیں اور عصری اسلوب میں اپنی بات کہنے کا فن بھی جانتے ہیں۔ لہذا آپ کی تحریروں میں غموض اور ابہام کی جگہ شجاعت اور وضاحت پائی جاتی ہے۔ جو ایک پڑھے لکھے قاری کو اپیل بھی کرتی ہے۔ لیکن اس کو کیا کیجئے کہ عرب ہوں یا عجم، مسلم امت ان چیزوں کو ابھی تک محض روایتی انداز میں دیکھنے اور برتنے کی عادی ہے۔ عام علماء اور وہ لوگ جو مروجہ تحریکات اسلامیہ سے وابستہ ہیں دعوت دعوت تو ضرور چلاتے ہیں، لیکن وہ دعوت کو آخرت سے جوڑنے اور اسے ہر صاحب ایمان کی ذاتی، دینی، انسانی و اخلاقی ذمہ داری کے بجائے ”اہمیت عالم اور قیادت عالم“ کے مروجہ تصورات سے ہی جوڑ کر دیکھنے کے عادی

ہیں۔ لہذا دعوت ان کے ہاں بھی ذمہ داری سے زیادہ فخر و مہابات کی نفسیات کی علامت بن کر رہ گئی ہے۔ ”ہم ہی خیر امت ہیں“ ایک دعوے کے طور پر دہرایا جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ موجودہ انقلابی تحریکات، اسلام سے زیادہ مسلم قومیت کے خود ساختہ تصور کی نمائندگی کرتی ہیں۔ اسلامی دعوت کی صحیح اور واضح ترین نمائندگی صرف آپ کی فکر کرتی ہے۔ مسلمان، تحریکی لوگ ہوں یا علماء سب آپ سے مخصوصانہ رویہ برتتے ہیں اس لیے وہ آپ کی دعوت اور فکر سے بھی عام مسلمانوں کو کاٹ دینے کی کوشش دانستہ کرتے رہتے ہیں۔

آپ اسے مبالغہ یا کذب بیانی خیال نہ فرمائیں۔ موجودہ علماء و مفکرین میں مجھے سب سے زیادہ آپ کی ہی تحریریں پسند ہیں۔ مسلم۔ سیاسی فکر، قانون بین الاقوامی، مسلمانوں کے غیر مسلم دنیا سے تعلقات کی نوعیت (مسالمہ یا مجاہدہ) وغیرہ مختلف موضوعات پر خاکسار کچھ نہ کچھ پڑھتا رہتا ہے۔ آپ بھی رہنمائی فرمائیں۔

والسلام
عطر یف شہباز ندوی

ان کا یہ خط ملنے کے بعد میں نے انہیں ایک مختصر تحریر روانہ کی جو یہاں نقل کی جاتی ہے:

برادر محترم مولانا عطر یف شہباز ندوی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کا خط مورخہ ۳۱ مارچ ۲۰۰۶ء ملا، شکریہ۔ اب اس موضوع پر آپ سے خط و کتابت کا سلسلہ ختم ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

۷ اپریل ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

مراسلت نمبر — ۴

ڈاکٹر محمد فاروق خان پاکستان کے ایک مسلم دانشور ہیں۔ ان کی ایک کتاب لاہور سے ۲۰۰۵ء میں چھپی ہے۔ اس کتاب کے باب پنجم میں ایک ذیلی عنوان ”دارالدعوة“ کے تحت، انہوں نے یہ تحریر کیا ہے کہ اخوانی رہنما حسن اہنضیبی کے یہاں دارالدعوة کا تصور پایا جاتا ہے۔ میرے مطالعے کے مطابق، یہ ایک بے بنیاد دعویٰ تھا۔ چنانچہ میں نے صاحب کتاب کو ایک خط لکھا۔ اس خط کا مضمون یہ تھا:

برادر محترم ڈاکٹر محمد فاروق خان! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کی تازہ کتاب ”جہاد، قتال اور عالم اسلام“ نظر سے گزری۔ اس کتاب کے ایک ذیلی عنوان ”دارالدعوة“ کے تحت، آپ نے لکھا ہے:

”دور حاضر میں ایک نئی اصطلاح ”دارالدعوة“ استعمال کی گئی ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ غیر مسلم ممالک نہ دارالحرب ہیں اور نہ دارالکفر، بلکہ وہ ”دارالدعوة“ ہیں۔ یعنی یہ وہ ممالک ہیں جنہیں اسلام کی دعوت پہنچانا ہمارا کام ہے۔ یہ اصطلاح..... اخوان المسلمون کے مُرشدِ عام امام حسن الہضیبی نے استعمال کی ہے۔ امام حسن الہضیبی نے اپنی کتاب ”دعاة... لا قضاة“، یعنی ہم داعی ہیں نہ کہ قاضی، میں وضاحت اور تفصیل کے ساتھ اپنے موقف کو بیان کیا ہے کہ ہمارا کام کسی کو کافر اور دشمن قرار دینا نہیں، بلکہ تمام غیر مسلم ہمارے مدعو ہیں اور ہم داعی۔ یعنی ہم اُن کو اسلام کی دعوت پہنچانے کے مکلف ہیں“۔ (صفحہ ۹۵)

میں نے شیخ حسن الہضیبی کی کتاب ”دعاة... لا قضاة“ پڑھی ہے، مگر میں نے اس میں وہ بات نہیں پائی جو آپ نے اُن کی بابت تحریر فرمائی ہے۔ حتیٰ کہ اس کتاب میں ”دارالدعوة“ کا لفظ بھی موجود نہیں۔ براہِ کرم مطبع فرمائیں کہ ”دارالدعوة“ کی یہ بات مذکورہ کتاب کے کس صفحے پر موجود ہے۔

نئی دہلی، ۱۹ جنوری ۲۰۰۶ دعاگو وحید الدین

میرے اس خط کا کوئی جواب صاحب کتاب کی طرف سے نہیں ملا۔ کافی انتظار کے بعد میں نے دوبارہ اُنہیں ایک خط روانہ کیا۔ میرے اس دوسرے خط کا مضمون یہ تھا:

برادرِ محترم ڈاکٹر محمد فاروق خان! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ میں نے آپ کے نام ایک خط مورخہ ۱۹ جنوری ۲۰۰۶ روانہ کیا تھا، مگر اب تک مجھے اس کا جواب نہیں ملا۔ میں نے اپنے خط میں لکھا تھا کہ آپ نے اپنی کتاب میں مصری عالم، حسن الہضیبی کا ذکر کیا ہے اور لکھا ہے کہ انہوں نے اپنی کتاب ”دعاة... لا قضاة“ میں تفصیل کے ساتھ لکھا ہے کہ غیر مسلم اقوام ہماری مدعو ہیں اور ہم اُن کے لیے داعی ہیں، غیر مسلم ممالک کی حیثیت دارالدعوة کی ہے نہ کہ دارالحرب اور دارالکفر کی۔ میں نے لکھا تھا کہ مذکورہ کتاب میں نے پڑھی ہے، مگر اس میں دارالدعوة کا لفظ کہیں موجود نہیں۔ آپ کے قریبی جواب کا انتظار ہے۔

نئی دہلی، ۶ فروری ۲۰۰۶ دعاگو وحید الدین

محترم مولانا محمد ذکوان ندوی صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ

امید ہے آپ بخیر و عافیت ہوں گے۔ محترم و مکرم مولانا وحید الدین خاں صاحب کا خط چند روز پہلے مجھے

موصول ہوا تھا۔ ’المورد‘ کی لائبریری شفٹ کرنے کے دوران میں مطلوبہ کتاب کہیں misplace ہوگئی۔ میں نے سوچا تھا کہ وہ کتاب مل جائے تو میں اپنی معروضات پیش کروں گا تاہم ابھی تک وہ کتاب نہیں مل سکی۔ میرے نزدیک اس کتاب کا لب لباب وہی ہے جو میں نے تحریر کیا ہے۔ کتاب کے نام سے بھی یہی ظاہر ہے۔

۱۲ فروری، ۲۰۰۶ء والسلام، مخلص ڈاکٹر محمد فاروق خان

موصوف کے اس خط کے بعد میں نے انھیں ایک خط روانہ کیا جس کی نقل یہاں درج کی جاتی ہے:

برادر محترم ڈاکٹر محمد فاروق خان صاحب! والسلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کا خط مورخہ ۱۲ فروری ۲۰۰۶ء ملا۔ آپ کا یہ خط اصلاً میرے خط کے جواب میں ہے۔ لیکن کسی غلط

فہمی کی وجہ سے اس میں مولانا محمد ذکوان ندوی کو ایڈریس کیا گیا ہے۔

آپ نے اپنے اس خط میں میرے سوال کا جواب نہیں دیا ہے بلکہ براہ راست جواب سے اعراض فرمایا

ہے۔ مسئلہ یہ ہے کہ آپ نے اپنی کتاب میں مصری عالم استاذ حسن البھیبی کا ذکر کیا ہے، اور بتایا ہے کہ انھوں نے

اپنی کتاب ”دعاة..... لا قضاة“ میں غیر مسلم ممالک کو دارالدعوة قرار دیا ہے۔

میرا سوال مذکورہ کتاب کے صرف اس حوالے کے بارے میں تھا۔ میں نے پوچھا تھا کہ استاذ حسن

البھیبی نے اپنی مذکورہ کتاب کے کس صفحے پر غیر مسلم ممالک کے لیے ”دارالدعوة“ کا لفظ استعمال کیا ہے اور یہ لکھا

ہے کہ غیر مسلم ممالک دارالحرب اور دارالکفر نہیں بلکہ وہ ”دارالدعوة“ ہیں۔ میں نے یہ کتاب پڑھی ہے اور میں

نے اس میں کہیں بھی دارالدعوة کا لفظ نہیں پایا۔ آپ کا مذکورہ جواب علمی اعتبار سے مکمل طور پر غیر تشفی بخش ہے۔

آپ کا یہ کہنا کہ — ”کتاب کالٹ لباب وہی ہے، اور کتاب کے نام سے بھی یہی ظاہر ہے“۔ یہ دونوں

باتیں سخت غیر علمی ہیں۔ کیوں کہ میں نے آپ سے یہ نہیں پوچھا تھا کہ کتاب کا لب لباب کیا ہے، بلکہ یہ پوچھا تھا

کہ آپ کے دعوے کے مطابق، کتاب میں متعین طور پر ”دارالدعوة“ کی اصطلاح کہاں استعمال ہوئی ہے۔ آپ

کا یہ عذر کہ کتاب مس پلینس (misplace) ہوگئی ہے، موجودہ پریس اور کمپیوٹیشن کے دور میں مضحکہ خیز حد تک

ناقابل قبول ہے۔ شریعت کا اصول ہے کہ: البینة علی المدعی۔ چون کہ آپ نے ایک دعویٰ کیا ہے، اس

لیے اب آپ ہی کی یہ ذمہ داری ہے کہ آپ اپنے اس دعوے کے حق میں مطلوب ثبوت پیش فرمائیں۔

نئی دہلی، ۱۶ فروری ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

میرے اس خط کے بعد ان کا ایک خط مجھے ملا، جو یہاں نقل کیا جاتا ہے:

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

محترم و مکرم مولانا وحید الدین خاں صاحب

امید ہے مزاج گرامی بخیر ہوں گے۔ میں آپ کا نہایت شکر گزار ہوں کہ آپ نے ایک اہم غلطی کی طرف میری توجہ دلائی۔ میں اپنے پبلشر کو پیغام دے رہا ہوں کہ ان کے پاس جتنے نسخے بھی موجود ہیں، ان کے متعلقہ صفحے سے استاذ حسن اہمیبی کا نام کاٹ دیں۔ فی الوقت یہ کتاب صرف پانچ سو کی تعداد میں چھپی ہے اور میرا خیال ہے کہ اس کے کم ہی نسخے نکلے ہوں گے۔ انشاء اللہ جب اس کتاب کا اگلا ایڈیشن شائع ہوگا تو اس میں نہ صرف یہ کہ اس غلطی کی اصلاح کر دی جائے گی بلکہ اس میں جناب حسن اہمیبی کے بارے میں تبصرہ بھی اس موضوع سے علیحدہ درج کیا جائے گا۔ انشاء اللہ اگلے ایڈیشن میں موجودہ ایڈیشن کی اس غلطی کا تذکرہ بھی ہوگا تاکہ زیادہ سے زیادہ قارئین تک یہ بات پہنچ جائے۔

آپ نے میرا عذر قبول نہیں فرمایا حالانکہ میری بات بالکل حقیقت پر مبنی تھی۔ میں ایک دور افتادہ چھوٹے سے شہر میں رہتا ہوں جہاں پریس اور کمیونیکیشن کا وہ حال نہیں ہے جو بڑے شہروں میں ہوتا ہے۔ جب بھی آپ کا کوئی نمائندہ لاہور آئے تو وہ کتاب مس پبلیس ہونے سے متعلق ذمے دار افراد سے خود اس بات کی تصدیق کر سکتے ہیں۔

والسلام

آپ کا مخلص ڈاکٹر محمد فاروق خان

۱۹ فروری، ۲۰۰۶

ان کے اس خط کے بعد میں نے حسب ذیل خط ان کو روانہ کیا:

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

برادر محترم ڈاکٹر محمد فاروق خان!

آپ کا خط مورخہ ۱۹ فروری ۲۰۰۶ ملا۔ آپ نے اپنی تحریر کے متعلق وضاحت کرتے ہوئے جو کچھ لکھا ہے، اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ آپ اس کو صرف ”ایڈیشن کی غلطی“ سمجھتے ہیں۔ ایڈیشن کی غلطی کا لفظ ایک مبہم لفظ ہے۔ اس سے غلطی کی اصل نوعیت معلوم نہیں ہوتی۔ آپ کو غیر مبہم انداز میں یہ لکھنا چاہیے کہ جو الفاظ آپ کی کتاب میں چھپے ہیں وہ آپ نے غلط طور پر لکھ دیے تھے، یا آپ کے کسی قصد کے بغیر وہ اتفاقاً اپنے آپ ہی اس میں چھپ گئے۔ میرے نزدیک، آپ کی کتاب میں جو غلطی کی گئی ہے وہ یقینی طور پر طباعت کی غلطی نہیں ہے بلکہ وہ خود مصنف کی اپنی تحریری غلطی ہے۔ میں دوبارہ عرض کروں گا کہ آپ متعین

الفاظ میں اس معاملے کی وضاحت تحریر فرمائیں۔

نئی دہلی، ۲۰ فروری ۲۰۰۶ دعا گو وحید الدین

کافی انتظار کے بعد جب ان کا کوئی جواب مجھے نہیں ملا تو میں نے ان کی خدمت میں درج ذیل خط روانہ کیا:

برادر محترم ڈاکٹر محمد فاروق خان! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ آپ کی کتاب ”جہاد، قتال اور عالم اسلام“ کے بارے میں میں نے آپ سے ایک خط و کتابت کی تھی مگر آپ نے واضح اور متعین جواب سے اعراض فرمایا۔ حقیقت یہ ہے کہ اس معاملے میں آپ کے لیے صرف دو میں سے ایک کا انتخاب ہے، یا تو آپ بتائیں کہ آپ کے دعوے کے مطابق، کتاب ”دعاۃ..... لا قضاۃ“ کے کس صفحے پر ”ذاردعوة“ کی اصطلاح استعمال ہوئی ہے، یا پھر صاف طور پر یہ اعتراف کریں کہ آپ نے جو حوالہ دیا وہ ایک غلط حوالہ تھا۔ آپ کے لیے یہ کوئی درست طریقہ نہیں کہ آپ اصل سوال کا براہ راست جواب نہ دے کر ٹالنے والے جواب (evasive reply) کا انداز اختیار کریں۔

میں عرض کروں گا کہ آپ کا یہ طریقہ سخت غیر علمی طریقہ ہے۔ اس قسم کی روش کا نتیجہ آدمی کے حصے میں یہ آتا ہے کہ اس کی علمی ترقی رُک جائے اور وہ اعلیٰ فکری ارتقاء کے درجے تک نہ پہنچ سکے۔

نئی دہلی، ۸ مارچ ۲۰۰۶ دعا گو وحید الدین

مراسلت نمبر — ۵

ڈاکٹر فضل الرحمن فریدی مدیر ماہ نامہ زندگی نو (نئی دہلی) کا ایک مضمون زندگی نو میں ”اشارات“ کے طور پر چھپا۔ اس کا تعلق ڈنمارک میں شائع ہونے والے حالیہ کارٹون سے تھا۔ اس مضمون کو پڑھنے کے بعد میں نے انھیں ایک خط روانہ کیا جس کا متن یہ تھا:

برادر محترم ڈاکٹر فضل الرحمن فریدی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

ماہ نامہ زندگی نو کا شمارہ اپریل ۲۰۰۶ دیکھا۔ اس کے ”اشارات“ میں آپ نے ڈنمارک کے ایک اخبار میں شائع شدہ کارٹون پر تبصرہ فرمایا ہے۔ اس تحریر کے آخر میں آپ نے ”ایک معروف مفکر“ کے حوالے سے ان کی طرف کچھ باتیں منسوب کی ہیں، مگر آپ نے اس معروف مفکر کا نام نہیں لکھا اور نہ یہ حوالہ دیا کہ انھوں نے اپنی کس تحریر یا کتاب میں وہ بات لکھی ہے جو آپ نے ان کی طرف منسوب فرمائی ہے۔

براہ کرم مذکورہ معروف مفکر کا نام تحریر فرمائیں، نیز یہ کہ انھوں نے اپنی کس تحریر میں وہ بات لکھی ہے جو آپ نے ان کی طرف منسوب کی ہے، تاکہ یہ معلوم کیا جاسکے کہ آپ نے جو بات ان کی طرف منسوب کی ہے وہ خود انھوں نے لکھی ہے یا آپ نے ان کی بات کو بطور خود بگڑی ہوئی صورت میں پیش کیا ہے۔ براہ کرم نام اور حوالہ دونوں تحریر فرمائیں، تاکہ اس معاملے کو متعین طور پر سمجھا جاسکے۔

نئی دہلی، ۳۱ مارچ ۲۰۰۶ دعا گو وحید الدین

مذکورہ خط کا جواب موصول نہیں ہوا تو اس کے بعد میں نے بطور یاد دہانی انھیں دوسرا خط روانہ کیا۔ تاہم ان کی طرف سے میرے خط کا کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔ میرے مذکورہ خط کا متن درج ذیل ہے:

برادر محترم ڈاکٹر فضل الرحمن فریدی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ ۳۱ مارچ ۲۰۰۶ کو میں نے آپ کی خدمت میں ایک جواب طلب خط روانہ کیا تھا مگر اس سلسلے میں آپ کی طرف سے ابھی تک کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔ براہ کرم اس سلسلے میں اپنا جواب ارسال فرمائیں۔

مسئلہ یہ ہے کہ آپ نے ماہ نامہ زندگی نو (اپریل ۲۰۰۶) میں ”اشارات“ کے تحت، ڈنمارک کے اخبار میں چھپنے والے حالیہ کارٹون کے بارے میں اپنے خیالات کا اظہار کیا تھا۔ اس سلسلے میں آپ نے مزید لکھا تھا کہ: ”شیطانی کارٹون کے خلاف امت مسلمہ کے عالم گیر اضطراب اور احتجاج کے دوران ملت اسلامیہ کے بعض مسلم ناصحین بھی میدان کار میں اتر آئے ہیں۔ یہ سب نصیحت فرمانے لگے ہیں کہ ”مسلمانو! صبر کا رویہ اختیار کرو، جیسا کہ دشنام طرازی کہ مابین خود رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا۔ قرآن کریم نے خود حریفوں کی الزام تراشی اور ہرزہ گوئی کے درمیان صبر کا رویہ اختیار کرنے کی تعلیم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دی تھی: فاصبر علیٰ ما یقولون، وستیح بحمد ربک۔ (یہ لوگ جو کچھ کہتے ہیں آپ اس پر صبر کیجئے اور اپنے رب کی تسبیح و پاکی بیان کیجئے اور حمد و ثنا کیجئے)۔ اس لیے مسلمانوں کو بھی صبر کرنا چاہیے۔“ یہ نصیحت ہندوستان کے ایک معروف مفکر اکثر ہندی مسلمانوں کو ہدیہ کرتے رہتے ہیں اور اس طرح ارشاد فرماتے ہیں کہ گویا گناہ گار خود مسلمان ہیں۔“ (صفحہ ۱۵)

آپ نے اپنی اس تحریر میں جن صاحب کا حوالہ دیا ہے ان کا نام آپ نے ذکر نہیں فرمایا۔ براہ کرم نام کی تصریح کے ساتھ مطلع فرمائیں کہ یہ کون صاحب ہیں، اور انھوں نے اپنی کس کتاب یا مضمون میں وہ نقطہ نظر تحریر

کیا ہے جس کو آپ نے اپنے ”اشارات“ میں ان کی طرف منسوب فرمایا ہے۔

نئی دہلی، ۱۳ اپریل ۲۰۰۶ء طالب جواب وحید الدین

مراسلت نمبر — ۶

ڈاکٹر اشتیاق احمد ظلی، مدیر مجلہ علوم القرآن (علی گڑھ) کا مولانا حمید الدین فراہی کے بارے میں ایک مضمون چھپا تھا۔ اس مضمون کو پڑھ کر میں نے انھیں درج ذیل خط روانہ کیا:

برادر محترم ڈاکٹر اشتیاق احمد ظلی!

عرض یہ کہ علی گڑھ سے شائع ہونے والے ششماہی مجلہ علوم القرآن (جنوری۔ دسمبر ۱۹۹۱) میں آپ کا

ایک مضمون دیکھا، اس کا عنوان یہ تھا:

”ترجمان القرآن، مولانا حمید الدین فراہی کی فکری اور اصلاحی تحریک“۔

اپنے اس مضمون میں آپ نے یہ لکھا تھا کہ مولانا حمید الدین فراہی علی گڑھ کے زمانہ قیام میں ”صرف عصری علوم سے آشنا ہوئے بلکہ عصری اسلوب و مزاج اور عصری انداز تحقیق و ترسیل سے پوری واقفیت بہم پہنچائی۔ یہیں انگریزی زبان پر عبور حاصل کیا اور فلسفہ جدید کے ذوق آشنا ہوئے..... یہ امر واقعہ ہے کہ قدیم و جدید کا جیسا مجمع البحرین اُن کی ذات والا صفات میں نظر آتا ہے اس کی مثال ملنی مشکل ہے“۔ (صفحہ ۸۷)

اس کے بعد مجھے سرائے میر (اعظم گڑھ) سے شائع ہونے والے سہ ماہی مجلہ نظام القرآن کا شمارہ ستمبر،

اکتوبر، نومبر ۲۰۰۵ء ملا۔ اس میں آپ کا ایک مضمون اس عنوان کے ساتھ چھپا ہے: فکر فراہی، مرض اور علاج۔

اپنے اس مضمون میں آپ نے دوبارہ لکھا ہے کہ مولانا حمید الدین فراہی نے علی گڑھ میں ”جدید نظریات اور فلسفے سے واقفیت ہی حاصل نہیں کی بلکہ اُن کا گہرا مطالعہ کیا اور علمی اور ذہنی سطح پر اپنے آپ کو اس کام کے لیے تیار کیا جو اُن کے پیش نظر تھا... وہ جدید تعلیم سے براہ راست واقف تھے“۔ (صفحہ ۶۹)

آپ کے ان دونوں مضامین میں آپ کے دعوے کے حق میں مولانا فراہی کی کسی تحریر کا کوئی متعلق حوالہ

موجود نہیں۔ میں نے خود مولانا حمید الدین فراہی کی تحریریں دیکھی ہیں، مگر ان کی کسی بھی تحریر یا کتاب میں ان کی وہ

تصویر مجھے نہیں ملی جس کا ذکر آپ نے اپنے مذکورہ دونوں اقتباس میں فرمایا ہے۔ ان کی تحریروں سے قدیم میں ان

کی دست گاہ کا ثبوت تو ملتا ہے لیکن عصری افکار اور جدید علوم میں ان کی مہارت کا کوئی ثبوت نہیں ملتا۔

براہ کرم متعین طور پر بتائیں کہ مولانا حمید الدین فراہی کی کس کتاب یا کتاب کے کس صفحے سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ عصری افکار اور جدید علوم میں تبحر کا درجہ رکھتے تھے، جیسا کہ آپ نے اپنے مضامین میں تحریر فرمایا ہے۔

نئی دہلی، ۳۰ اپریل ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

ان کی طرف سے کوئی جواب نہیں ملا تو میں نے انھیں یاد دہانی کے طور پر درج ذیل خط لکھا:

برادر محترم ڈاکٹر اشتیاق احمد ظلی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ ۳۰ اپریل ۲۰۰۶ء کو میں نے آپ کی خدمت میں ایک خط روانہ کیا تھا۔ یہ خط آپ کے ایک مطبوعہ مضمون سے متعلق تھا۔ میں نے آپ سے آپ کی لکھی ہوئی ایک بات کی وضاحت طلب کی تھی، مگر ابھی تک آپ کی طرف سے اس کا کوئی جواب مجھے نہیں ملا۔ براہ کرم جلد جواب روانہ فرما کر شکرے کا موقع دیں۔

نئی دہلی، ۲۶ مئی ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

مراسلت نمبر—۷

مولانا محمد کلیم صدیقی، سرپرست ماہ نامہ ارمغان شاہ ولی اللہ (پچھلت، ضلع مظفرنگر) کا ایک مضمون مولانا عبد اللہ عباس ندوی کے متعلق، ارمغان میں چھپا تھا۔ اس مضمون کو پڑھ کر میں نے انھیں یہ خط لکھا:

برادر محترم مولانا محمد کلیم صدیقی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ ماہ نامہ ارمغان ولی اللہ کا شمارہ اپریل۔ مئی ۲۰۰۶ء دیکھا۔ اس میں آپ کا ایک مضمون چھپا

ہے، اس کا عنوان یہ ہے: ”حضرت مولانا عبد اللہ عباس ندوی، چند یادیں چند باتیں“

اس مضمون میں آپ نے مولانا عبد اللہ عباس ندوی کے تذکرے کے ذیل میں لکھا ہے کہ:

”حق و باطل کو فریب سے دیکھنے اور ان کے درمیان تحقیقی تقابل کے بعد حق کی عظمت آشکارا ہوتی ہے

اور ایسی شخصیات جن کو مشرق و مغرب کے مے خانوں سے استفادے کا موقع ملتا ہے تو وہ حق کی عظمت

اور اعتراف کے سلسلے میں صاحب تقلید نہیں رہتے بلکہ صاحب تحقیق ہو جاتے ہیں۔ اور پھر ان کی زبان و

قلم سے جو بھی نکلتا ہے اس سے حق پر ان شخصیات کا تحقیقی اعتماد ظاہر ہوتا ہے۔ مولانا عبد اللہ عباس ندوی

کو اللہ نے اس کا موقع دیا تھا..... انھوں نے مغرب کی راجدھانی انگلینڈ میں مغربی علوم، تہذیب

و معاشرت کا تحقیقی و تقابلی نظر سے مطالعہ کیا تھا۔ وہ وہاں کے محققین میں شمار کیے جاتے تھے۔“ (صفحہ ۹)

آپ کے اس اقتباس سے ظاہر ہوتا ہے کہ مولانا عبداللہ عباس ندوی، مغربی علوم میں صاحبِ تحقیق کا درجہ رکھتے تھے۔ ان کا شمار ”مغرب کے محققین“ میں کیا جاتا تھا۔ جہاں تک مشرقی موضوعات کا تعلق ہے، ان میں مولانا عبداللہ عباس ندوی بلاشبہ دستِ رس رکھتے تھے، لیکن میں ان کی کسی ایسی تحریر کو نہیں جانتا جس سے معلوم ہوتا ہو کہ وہ مغربی علوم میں محقق کا درجہ رکھتے تھے اور ان کا شمار مغرب کے محققین میں ہوتا تھا۔

براہِ کرم مولانا عبداللہ عباس ندوی کی کسی ایسی کتاب یا مقالے کا حوالہ تحریر فرمائیں جس سے یہ معلوم ہوتا ہو کہ وہ مغربی علوم میں تحقیقی دستِ گاہ رکھتے تھے۔ اس قسم کا کوئی متعین حوالہ بھیج کر ممنون فرمائیں۔

نئی دہلی، ۱۰ اپریل ۲۰۰۶ء دعا گو

وحید الدین

کافی انتظار کے بعد جب مولانا موصوف نے میرے خط کا کوئی جواب اور اپنے دعوے کے حق میں کوئی حوالہ نہیں فرمایا تو میں نے دوبارہ انہیں ایک خط روانہ کیا۔ اس خط کا مضمون یہ تھا:

برادرِ محترم مولانا محمد کلیم صدیقی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ ۱۰ اپریل ۲۰۰۶ کو میں نے آپ کی خدمت میں ایک خط روانہ کیا تھا۔ یہ خط آپ کے ایک مطبوعہ مضمون سے متعلق تھا۔ میں نے آپ سے آپ کی تحریر کردہ ایک بات کا حوالہ دریافت کیا تھا، مگر ابھی تک آپ کی طرف سے اس کا کوئی جواب مجھے نہیں ملا۔

براہِ کرم میرے خط کا جواب جلد روانہ فرما کر شکریے کا موقع دیں۔

نئی دہلی، ۲۵ مئی ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

طویل انتظار کے بعد جب کوئی جواب مجھے نہیں ملا تو میں نے ان کو درج ذیل خط روانہ کیا:

برادرِ محترم مولانا محمد کلیم صدیقی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

یہ عریضہ میں اپنے سابقہ خط کے ضمن میں آپ کو لکھ رہا ہوں۔ آپ نے اپنے ماہ نامہ ”رمغان شاہ ولی اللہ“ (اپریل - مئی ۲۰۰۶) میں لکھا تھا کہ مولانا عبداللہ عباس ندوی مغربی علوم میں صاحبِ تحقیق کا درجہ رکھتے تھے۔ ان کا شمار مغرب کے محققین میں ہوتا تھا۔ مگر میں ان کی کسی ایسی تحریر کو نہیں جانتا جس سے معلوم ہوتا ہو کہ مولانا عبداللہ عباس ندوی مغربی علوم میں محقق کا درجہ رکھتے تھے۔ میں نے آپ سے آپ کے اس بیان کا متعین حوالہ دریافت کیا

تھا، مگر ابھی تک آپ کی طرف سے اس سلسلے میں کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔

اب میں اس سلسلے میں اپنا آخری خط آپ کو لکھ رہا ہوں۔ اگر آپ نے اس کا جواب روانہ نہیں فرمایا تو میں یہ سمجھوں گا کہ مولانا عبداللہ عباس ندوی کے متعلق، آپ کا یہ بیان صرف قصیدہ نگاری کے طور پر تھا، وہ ایک امر واقعہ کا بیان نہ تھا۔ کیوں کہ امر واقعہ کا ہمیشہ ایک متعین حوالہ ہوتا ہے۔ جب کہ مدحیہ قصیدے کی حیثیت صرف ایک شاعرانہ مبالغے کی ہوتی ہے، وہ کسی ایسی حقیقت پر مبنی نہیں ہوتا جس کا حوالہ دینا ممکن ہو۔

نئی دہلی، ۳۰ اگست ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

مراسلت نمبر—۸

ماہ نامہ زندگی نو (نئی دہلی) کے شمارہ جون ۲۰۰۶ میں ”رسائل و مسائل“ کے تحت، مولانا محمد شاہد خان ندوی (دوحہ، قطر) کا ایک مراسلہ چھپا۔ اپنے اس مراسلے میں انھوں نے ڈاکٹر یوسف القرضاوی کے بارے میں ایک ایسی بات لکھی تھی جو میرے نزدیک علمی اعتبار سے بے بنیاد تھی۔ اس سلسلے میں ان سے درج ذیل مراسلت ہوئی:

برادر محترم مولانا محمد شاہد خان ندوی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ آپ کا ایک مراسلہ ماہ نامہ زندگی نو (جون ۲۰۰۶) میں چھپا ہے۔ اس مراسلے میں آپ نے ڈاکٹر یوسف القرضاوی کے بارے میں لکھا ہے کہ — ”عصر حاضر اور اسلام پر شاید ہی کوئی دوسرا عالم اتنا لکھتا اور بولتا ہو جتنا کہ علامہ یوسف القرضاوی لکھتے اور بولتے ہیں“۔ (صفحہ ۸۰)

اس بیان سے آپ کی مراد اگر یہ ہو کہ ڈاکٹر یوسف القرضاوی نے عصر حاضر میں پیدا شدہ بعض جُزئی فقہی مسائل کے متعلق کلام کیا ہے تو یہ بجائے خود درست ہے، لیکن اگر آپ کا مطلب یہ ہے کہ ڈاکٹر یوسف القرضاوی نے عصر حاضر اور اسلام کے موضوع کو اس کے عمیق معنوں میں سمجھا ہے اور اسلامی نقطہ نظر سے اس کا علمی تجزیہ کیا ہے تو مجھے ان کی ایسی کسی کتاب کا علم نہیں۔ ڈاکٹر یوسف القرضاوی نے اپنی کس کتاب میں اسلام اور عصر حاضر کے موضوع پر اس عمیق مفہوم میں اس کا گہرا علمی تجزیہ کیا ہے۔ براہ کرم متعین طور پر صفحہ نمبر کے ساتھ ان کی متعلقہ تحریر کا حوالہ روانہ فرمائیں۔

نئی دہلی، ۱۳ جون ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

جواب میں تاخیر ہوئی تو میں نے یاد دہانی کے لیے دوبارہ درج ذیل خط روانہ کیا:

برادر محترم مولانا محمد شاہد خان ندوی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ میں نے اپنے خط مورخہ ۱۳ جون ۲۰۰۶ء میں، آپ سے ڈاکٹر یوسف القرضاوی کی کسی ایسی تحریر کا ایک متعین حوالہ دریافت کیا تھا جس سے آپ کے دعوے کے مطابق، یہ معلوم ہو کہ انھوں نے اسلام اور عصر حاضر کے موضوع کو اس کے عمیق معنوں میں سمجھا ہے اور اس کا علمی تجزیہ کیا ہے۔ مگر ابھی تک آپ نے اس کا کوئی جواب روانہ نہیں فرمایا۔ براہ کرم جلد میرے خط کا متعین جواب روانہ فرمائیں۔

نئی دہلی، ۱۳ جولائی ۲۰۰۶ء جواب کا منتظر وحید الدین

میرے ان دو خطوں کے بعد مراسلہ نگار کا درج ذیل خط مجھے بذریعے ای میل موصول ہوا:

فضیلیۃ الاستاذ مولانا وحید الدین خاں صاحب اطال اللہ بقاءکم وادام فیوضکم السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

امید کہ مزاج گرامی بخیر ہوگا!

آپ کا ای میل نظر نواز ہوا۔ پہلی بار انٹرنٹ کی برکت سے آپ سے شرف ہم کلامی حاصل ہو رہا ہے، میں آپ کے موقر جریدہ۔ الرسالہ۔ کا تقریباً بارہ تیرہ سال سے شیدائی ہوں، آپ کی تحریروں کو بڑے شوق سے پڑھتا ہوں، زمانہ طالب علمی ہی میں آپ کی کتاب۔ مذہب اور جدید چیلنج، تعبیر کی غلطی۔ اور چند دوسری کتابیں پڑھ لی تھیں، اسی زمانہ سے الرسالہ مطالعہ کے لیے ادھر ادھر سے حاصل کرتا تھا نہ ملنے کی صورت میں لکھنؤ شہر کے بعض مکتبوں سے خرید کر پڑھتا تھا، جب میں قطر آ گیا تو یہاں اردو داں حلقے سے جس حد تک بھی میری واقفیت تھی کسی کے پاس بھی الرسالہ نہیں آتا تھا، آپ کے افکار سے واقفیت رک گئی، شوق نے پھر مہمیز کیا اور میں نے الرسالہ یہاں کے پتہ پر جاری کروایا جو میری سستی اور بعض دوسری مشغولیات کی بنا پر تجدید اشتراک نہ کر سکنے کی وجہ سے پچھلے سال جون میں بند ہو گیا۔

مشاء اللہ آپ کا مطالعہ بہت وسیع، آپ کا اسلوب نگارش بہت عمدہ اور طریقہ استنتاج بہت منفرد ہے۔

آپ کا ذہن تقلیدی نہیں، آپ اور کینیل چیزیں پیش کرتے ہیں اور زمینی حقائق کو سامنے رکھ کر مسائل کا حل تلاش کرتے ہیں اور ان کی سائنٹفک توجیہ کرتے ہیں، عصر حاضر میں اسلام کی خدمت کے حوالے سے آپ کی کوششیں اور کاوشیں قابل قدر ہیں۔

جب بھی ہندستان میں مسلمانوں کو کوئی نیا مسئلہ درپیش ہوتا ہے آپ کی ذات گرامی سے توقع ہوتی ہے کہ کوئی عمدہ چیز سامنے آئے گی اور عام تقلیدی مزاج سے ہٹ کر آپ کوئی مجتہدانہ رائے دیں گے لیکن معذرت کے ساتھ بعض مسائل میں آپ کی طرف سے ہم لوگوں کو شدید مایوسی ہوئی، مثلاً گڑیا کا معاملہ، آپ لوگوں نے فیصلہ پہلے شوہر کے حق میں دیا۔ اس دن زنی ٹیلی ویژن کے اسکرین پر ہم لوگ آپ کو سن رہے تھے، ایک عام آدمی نے اس دن اس فیصلہ کو آپ سے درایتاً جاننا چاہا تو آپ نے اسے اطمینان بخش جواب دینے کے بجائے اس سے کچھ اسی طرح کے الفاظ فرمائے کہ شریعت میں عقل کا گھوڑا دوڑانا چاہتے ہو؟

اسی طرح سے عمران کا مسئلہ جس کے ساتھ اس کے خسر نے زنا کیا، اور ایک قدیم فقہی فیصلہ کو مد نظر رکھتے ہوئے اسے باپ کی موطوءہ قرار دیا گیا حالانکہ حدیث شریف کہتی ہے کہ — الولد للفرش وللعاهر حجر۔ اس موقع پر آپ سے توقع تھی کہ آپ روح شریعت کو صحیح طور پر پیش کریں گے، اور شریعت کی روشنی میں ایسا معقول اور دل لگنے والا فیصلہ دیں گے جس سے تمام لوگ مطمئن ہوں گے۔ لیکن مایوسی ہوئی، یقیناً ماننے کے اس طرح کے فیصلوں سے اسلام کی بدنامی ہوتی ہے اور میڈیا کے اس دور میں دوسرے لوگ یہ سمجھنے لگتے ہیں کہ قصور اسلام میں ہے اور وہ اس دور کے تقاضوں کو پورا کرنے سے عاجز ہے، میری ان معروضات کا مقصد تنقید ہرگز نہیں بلکہ یہ باتیں میں نے آپ سے اس لیے عرض کی ہیں کہ آپ ایک بلند پایہ روشن دماغ عالم دین ہیں، اور آپ کا ایک حلقہ اثر ہے، اور لوگوں کے مقام و مرتبہ کے مطابق ہی ان سے امیدیں قائم کی جاتی ہیں۔ ہم جیسے لوگ آپ کی تحریروں کو بڑی قدر کی نگاہ سے دیکھتے ہیں، بہت ممکن ہے کہ آپ لوگوں کا فیصلہ درست بھی ہو لیکن اس دور میں ایک عام عقل کو اس طرح کی چیزیں مطمئن کرنے والی نہیں ہیں۔

جہاں تک ڈاکٹر علامہ یوسف القرضاوی صاحب کے سلسلہ میں آپ کے استفسار کا سوال ہے تو یہ بات اپنی جگہ بالکل درست ہے کہ انھوں نے عصر حاضر میں پیدا شدہ بے شمار فقہی مسائل پر مجتہدانہ گفتگو کی ہے لیکن انہوں نے صرف فقہی مسائل کو ہی اپنا موضوع نہیں بنایا ہے بلکہ عصر حاضر کے سیاسی، سماجی، اور دیگر مسائل کو گہرائی سے دیکھا اور اسلامی نقطہ نظر سے ان پر کلام کیا ہے، کتاب و سنت کی روشنی میں عصر حاضر میں دین کی تفہیم و تشریح اور اسلام کو عصری تقاضوں سے ہم آہنگ کرنے کی کوشش کی ہے، جیسا کہ میں نے اپنا مراسلہ (زندگی نو، جون ۲۰۰۶) میں لکھا ہے کہ، انٹرنٹ ویب سائٹ موقع القرضاوی islamonline، اور الجزیرہ سیٹلائٹ چینل کے

ہفتہ واری پروگرام الشريعة والحياة، قطر ٹیلی ویژن کے ہفتہ واری پروگرام ہدی الاسلام میں ان کی سرگرمیوں کو دیکھا جاسکتا ہے، ان پروگراموں کے ذریعہ اسلام کو عصری انداز میں پیش کیا جاتا ہے، عصر حاضر کے مسائل اٹھائے جاتے ہیں اور مختلف چیلنجز کا اسلامی حل پیش کیا جاتا ہے، علامہ موصوف انتہائی مصروف انسان ہیں، خدمت دین ان کی زندگی کا اوڑھنا بچھونا ہے، اس عمر میں بھی وہ انتھک محنت کرتے ہیں مختلف عالمی کانفرنسوں میں شرکت کرتے ہیں جس میں ایک موضوع حواری الادیان بھی ہے، جمعہ کا ان کا خطبہ ثانیہ (جو قطر سے ٹیلی کاسٹ کیا جاتا ہے) ہمیشہ حالات حاضرہ پر ہوا کرتا ہے جس میں تنقید بھی ہوتی ہے اور توجیہ بھی۔

ان کی مکمل فکر کو کسی ایک اقتباس سے نہیں سمجھا جاسکتا، ان کے افکار بے شمار کتابوں میں پھیلے ہوئے ہیں، ان کو یکجا کرنے کے بعد ہی ان کی مکمل فکر سامنے آسکتی ہے، یہاں میں ان کی چند کتابوں کی طرف اشارہ کر رہا ہوں۔

۱۔ فقہ الاولویات دراسة جديدة في ضوء القرآن والسنة۔

۲۔ این الخلل۔

۳۔ الاسلام والعلمانية وجها لوجه۔

۴۔ شريعة الاسلام صالحة للتطبيق في كل زمان ومكان۔

۵۔ الحلول الاسلامی و کیف جنت علی امتنا۔

۶۔ بینات الحل الاسلامی وشبهات العلمانیین والمغتربین۔

۷۔ الاسلام حضارة الغد۔

۸۔ لقاءات ومحاورات حول قضايا الاسلام والعصر (جزء ان)

۹۔ قضايا معاصرة على بساط البحث۔

۱۰۔ الدين في عصر العلم۔

۱۱۔ مستقبل الاصولية الاسلامية۔

۱۲۔ القدس قضية كل مسلم۔

۱۳۔ حاجة البشرية إلى الرسالة الحضارية لأمتنا۔

۱۴۔ العولمة۔

لیکن مجھے نہیں معلوم کہ — اسلام اور عصر حاضر پر اسلامی نقطہ نظر سے گہرا علمی تجزیہ — کے آپ کے مطلوبہ معیار پر ان کی تحریریں یا ان کے افکار و نظریات پورا اترتے ہیں یا نہیں، اس لیے کہ مسائل کو دیکھنے کا ہر آدمی کا اپنا نقطہ نظر ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمیں عمل خیر اور خیر عمل کی زیادہ سے زیادہ توفیق نصیب فرمائے۔

۷ اگست ۲۰۰۶ طالب دعا

محمد شاہد خان ندوی، دوچہ، قطر

مراسلہ نگار کا یہ طویل خط میرے اصل سوال کا جواب نہ تھا، اس لیے میں نے دوبارہ ان کو ایک خط روانہ کیا جس کا کوئی جواب موصوف کی طرف سے مجھے نہیں ملا۔ میرے اُس خط کی نقل یہاں درج کی جاتی ہے:

برادر محترم مولانا محمد شاہد خان ندوی!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کا خط مورخہ ۷ اگست ۲۰۰۶ ملا۔ عرض ہے کہ آپ کا یہ مکتوب میرے سوال کی نسبت سے غیر متعلق

(irrelevant) ہے۔ اس لیے دوبارہ میں آپ کو اپنا یہ خط لکھ رہا ہوں۔

اصل یہ ہے کہ ”عصری مسائل“ کی دو قسمیں ہیں۔ ایک وہ جو دورِ جدید میں مسلمانوں کی فقہی ضرورت

کی نسبت سے پیدا ہوئے ہیں۔ اور دوسرے وہ جو وقت کے جدید عالمی ذہن کی پیداوار ہیں۔ موجودہ زمانے میں

مسلمانوں کو بہت سے فقہی نوعیت کے مسائل پیش آئے ہیں۔ مثلاً اسکیمنڈی نیویا کے ملکوں میں نماز اور روزے کے

اوقات کا مسئلہ، مغربی ممالک میں ذبیحہ اور غیر ذبیحہ کا مسئلہ، بینک انٹرسٹ اور انشورنس پالیسی کا مسئلہ، وغیرہ۔ یہ

سب خالصتاً مسلم مسائل ہیں۔ ان مسائل پر ڈاکٹر یوسف القرضاوی اور دوسرے لوگوں نے بہت کچھ لکھا ہے۔

مگر میرے سوال کا تعلق، اس قسم کے ”عصری مسائل“ سے نہیں۔ میرے سوال کا تعلق، ایک اور بات

سے ہے۔ وہ یہ کہ موجودہ زمانے میں انسانی ذہن میں انقلابی تبدیلی آئی ہے۔ جدید عالمی ذہن سائنٹفک فریم ورک

میں اسلام کی صداقت کو سمجھنا چاہتا ہے۔ میرا سوال صرف یہ ہے کہ کیا جدید سائنٹفک فریم ورک کی نسبت سے ڈاکٹر

یوسف القرضاوی نے کوئی علمی کام کیا ہے۔ اگر آپ کی مراد یہ ہے کہ ڈاکٹر یوسف القرضاوی نے بعض جدید فقہی

ضرورتوں کی نسبت سے کچھ مسائل میں مسلمانوں کی رہنمائی کی ہے تو یہ بات بجائے خود درست ہے، لیکن اگر آپ

کی مراد یہ ہے کہ وقت کے فکری مستوی کے مطابق، اسلام کو جدید عالمی ذہن کے لیے قابل فہم بنانے کی نسبت سے انھوں نے کوئی علمی کام کیا ہے تو مجھے اس کا علم نہیں۔ اگر آپ سمجھتے ہیں کہ جدید سائنٹفک فریم ورک کی نسبت سے بھی انھوں نے کوئی علمی کام انجام دیا ہے تو براہ کرم ایسے کسی کام کا متعین حوالہ، کتاب کے نام اور صفحہ نمبر کے ساتھ روانہ فرمائیں۔

نئی دہلی، ۹ اگست ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

مراسلت نمبر — ۹

مولانا محمد رابع حسنی ندوی (ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ) کی ایک کتاب شائع ہوئی۔ اس کتاب میں انھوں نے مولانا ابوالحسن علی ندوی کی کتاب ”نبی رحمت“ کا تعارف لکھتے ہوئے کہا تھا کہ یہ کتاب جدید ذہن کو سامنے رکھتے ہوئے عصری اسلوب میں لکھی گئی ہے۔ اس سلسلے میں مولانا موصوف سے درج ذیل مراسلت ہوئی:

مکرمی و محترمی مولانا محمد رابع حسنی ندوی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ آپ نے اپنی کتاب ”مولانا سید ابوالحسن علی ندوی: عہد ساز شخصیت“ (مطبوعہ: مجلس تحقیقات و نشریات اسلام لکھنؤ) میں مولانا ابوالحسن علی ندوی کی کتاب ”نبی رحمت“ کے بارے میں لکھا ہے کہ:

”اس میں سیرت نبوی کو اپنے ذوق اور رجحان اور رائج الوقت علمی نظریات کا تابع بنانے اور زندہ حقیقتوں اور منہ بولتی صدائوں میں فلسفہ آرائی اور رنگ آمیزی سے کام لینے کے بجائے، اپنی حقیقی اور واقعی شکل میں پیش کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔ نئی نسل کے فہم اور نفسیات کی موجودہ سطح اور عصری اسلوب کا پورا خیال رکھا گیا ہے۔“ (صفحہ ۳۰۴)

میں نے مولانا ابوالحسن علی ندوی کی مذکورہ کتاب عربی اور اردو دونوں زبانوں میں پڑھی ہے، مگر مجھے اس میں آپ کے مذکورہ بیان کی کوئی تصدیقی مثال نہیں ملی۔ مولانا علی میاں کی اس کتاب کے کس صفحے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ نئی نسل کے فہم کی موجودہ سطح کو سمجھتے تھے، اور انھوں نے عصری اسلوب میں اس کا علمی تجزیہ کیا ہے۔ نیز ان کی کس تحریر سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ وقت کے فکری مستوی اور عصری اسلوب سے گہرائی کے ساتھ واقف تھے۔ براہ کرم صفحہ نمبر کی تعیین کے ساتھ اس کے مکمل حوالے سے آگاہ فرمائیں۔

نئی دہلی، ۱۵ جون ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

میرے اس خط کے بعد جب مولانا موصوف کی طرف سے میرے خط کا کوئی جواب موصول نہیں ہوا تو میں نے دوبارہ یاد دہانی کے لیے انھیں درج ذیل خط روانہ کیا:

مکرمی و محترمی مولانا محمد رابع حسنی ندوی!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ میں نے اپنے خط مورخہ ۱۵ جون ۲۰۰۶ء میں، مولانا ابوالحسن علی ندوی کی کتاب ”نبی رحمت“ کے متعلق، آپ سے یہ دریافت کیا تھا کہ مولانا علی میاں کی اس کتاب کے کس صفحے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ نبی نسل کے فہم کی موجودہ سطح کو سمجھتے تھے، اور انھوں نے عصری اسلوب میں اس کا علمی تجزیہ کیا ہے۔

مجھے ابھی تک آپ کی طرف سے اس کا کوئی جواب نہیں ملا۔ براہ کرم متعین طور پر جلد اس کا جواب ارسال فرما کر شکریے کا موقع عنایت فرمائیں۔

نئی دہلی، ۱۵ جولائی ۲۰۰۶ء

جواب کا منتظر وحید الدین

میرے ان دو خطوط کے بعد مولانا موصوف کا ایک خط مجھے ملا، جو یہاں نقل کیا جاتا ہے:

محترم المقام جناب مولانا وحید الدین خاں صاحب زیدت معالیہ

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

امید ہے کہ مزاج بخیر ہوگا۔ عنایت نامہ ملا، اس بات سے مسرت ہوئی کہ میری مرتب کردہ کتاب آپ کی نظر سے گذری، اس میں آپ نے ایک جگہ میری تحریر کردہ بات سے اختلاف کیا ہے، وہ بات حضرت علی میاں صاحب رحمۃ اللہ کی کتاب ”نبی رحمت“ کی افادیت اور خوبی کے سلسلہ میں ہے، اس میں آپ کی رائے میرے اظہار کردہ خیال کے خلاف ہے، آپ کے عنایت نامہ سے اس کا علم ہوا۔

اختلاف رائے ہونا کوئی قابل اعتراض بات نہیں۔ بہر حال میں نے جو سمجھا وہ لکھا، اور صحیح سمجھ کر لکھا۔ امید ہے کہ میری اختیار کردہ رائے کے اظہار کو آپ غلط معنی نہ دیں گے۔ میں نے کسی دوسرے سے تقابل نہیں کیا ہے، اور میں حتی الوسع شخصیتوں کے درمیان اختلاف کو اپنی تحریر یا تقریر کا موضوع بھی نہیں بناتا، ہر ایک شخصیت کی صرف خوبیوں تک اپنے اظہار رائے کو رکھنے کی کوشش کرتا ہوں، اور اختلافی معاملات سے اجتناب کی بھی کوشش کرتا ہوں، الا یہ کہ اسلام اور کفر کے مابین کی بات ہو۔ میں اس میں کہاں تک کامیاب ہوتا ہوں، کہہ نہیں سکتا، لیکن ایسے معاملات میں کسی سے رد و قدح کرنا پسند نہیں کرتا۔ آپ سے مجھ کو عرصہ سے تعارف

حاصل ہے، اور اچھے انداز کا ربط و تعلق رہا ہے، دعا ہے کہ وہ باقی رہے۔ دعا میں یاد رکھیں۔

مخلص محمد رابع حسنی ندوی ۲۰۰۶/۰۸/۰۲ء

ندوة العلماء، لکھنؤ

مولانا موصوف کے اس خط کے بعد میں نے دوبارہ ان کی خدمت میں ایک خط روانہ کیا۔ میرے اس خط کا ان کی طرف سے کوئی جواب نہیں آیا۔ مذکورہ خط کی نقل یہاں درج کی جاتی ہے:

مکرمی و محترمی مولانا محمد رابع حسنی ندوی! السلام علیکم ورحمة اللہ

آپ کا خط مؤرخہ ۲ اگست ۲۰۰۶ء ملا۔ میرا پچھلا خط واضح طور پر رد و قدح کی نوعیت کا خط نہیں تھا۔ مولانا ابوالحسن علی ندوی کی کتاب ”نبی رحمت“ کی افادیت اور خوبی سے بھی مجھے کوئی انکار نہیں، نیز یہ کہ میں نے اس کتاب کا تقابل کسی اور کتاب سے نہیں کیا تھا۔ میں نے آپ سے متعین طور پر صرف ایک بات دریافت کی تھی۔ وہ یہ کہ آپ نے لکھا ہے کہ— اس کتاب میں نئی نسل کے فہم اور نفسیات کی موجودہ سطح اور عصری اور علمی اسلوب کا پورا خیال رکھا گیا ہے۔ آپ کے اس بیان کے مطابق، میرا سوال صرف یہ ہے کہ آپ متعین طور پر اس کتاب کے کسی ایک صفحے کی نشان دہی فرمائیں جس میں عصری اسلوب کی واضح مثال ملتی ہے۔

نئی دہلی، ۸ اگست ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

مراسلت نمبر—۱۰

مولانا بلال عبداللہ حسنی ندوی (ناظم مدرسہ ضیاء العلوم، رائے بریلی) کی ایک کتاب شائع ہوئی۔ یہ کتاب مولانا ابوالحسن علی ندوی کے بارے میں لکھی گئی تھی۔ میں نے اس کتاب کو پڑھ کر اس سلسلے میں مصنف کو ایک خط لکھا۔ اس خط کی نقل یہاں درج کی جاتی ہے:

براد محترم مولانا بلال عبداللہ حسنی ندوی! السلام علیکم ورحمة اللہ

عرض یہ کہ آپ نے اپنی کتاب ”سوانح مفکر اسلام“ (مطبوعہ: سید احمد شہید اکیڈمی، رائے بریلی) میں برصغیر ہندوپاک میں مغربی تہذیب پر کٹھنہ چینی کرنے والوں کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:

”برصغیر میں اس سلسلے کا سب سے نمایاں نام ڈاکٹر محمد اقبال کا ہے جن کو جدید مشرق کا سب سے زیادہ بالغ نظر مفکر قرار دیا جاسکتا ہے۔ انھوں نے مغربی تہذیب و افکار کا بھرپور مطالعہ کیا اور پوری جرأت

وقت کے ساتھ اس پر تنقید کی۔ جدید تعلیم یافتہ نسل نے اس کا گہرا اثر قبول کیا۔ (صفحہ ۳۹) میرے علم کے مطابق، ڈاکٹر محمد اقبال نے مغرب پر منفی انداز اور شاعرانہ زبان میں تو ضرور طنز و تعریض کیا ہے، لیکن ان کی مطبوعہ تحریروں سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ انھوں نے مغربی تہذیب اور مغربی افکار کا ”بھرپور مطالعہ“ کیا تھا، اور نہ اس کا کوئی ثبوت موجود ہے کہ انھوں نے جدید مغربی افکار کا علمی اسلوب میں گہرا تجزیہ کیا۔ اگر آپ کے نزدیک ان کی ایسی کوئی تحریر ہے تو صفحہ نمبر کے ساتھ اس کے مکمل حوالے سے مطلع فرمائیں۔

اسی طرح آپ نے مولانا ابوالحسن علی ندوی کے بارے میں لکھا ہے کہ:

”عالمی سطح پر حضرت نے جو اصلاحی و تجدیدی کارنامے انجام دیے اُن میں سب سے بڑا اور بنیادی کارنامہ، عالم اسلام کو مغربی تہذیب و فکر سے صحیح طریقے پر آزاد کر کے ان کے سامنے اسلام کی صحیح تعلیمات پیش کرنے کا تجدیدی کام ہے۔

حضرت نے خود مغربی تہذیب کا مطالعہ کیا اس کی خوبیوں اور خامیوں کو سمجھا، اس کی شاطرانہ چالوں کا جائزہ لیا، پھر اس کی حقیقت واضح فرمائی۔ حضرت نے نہ دفاعی پوزیشن اختیار کی اور نہ محض تنقید کا کام کیا۔ بلکہ اس کا پورا تجزیہ فرما کر اس کے نقصانات کی نشاندہی فرمائی، اس کا تقابلی مطالعہ فرمایا، پھر تہذیب و تمدن پر اسلام کے اثرات و احسانات کو اجاگر کیا، اور عالم اسلام ہی نہیں بلکہ پوری دنیا پر پڑنے والے مغربی تہذیب کے مہلک اثرات کو واضح فرمایا اور اس کے نتیجے میں جس طرح اخلاقی قدریں پامال ہو رہی تھیں اور دنیا اخلاقی دیوالیہ بن کا شکار ہو رہی تھی اس کو پیش کیا۔

حضرت کے اس اصلاحی و تجدیدی فکر و عمل کا گہرا اثر پڑا۔ خاص طور پر عالم عربی جس طرح مغرب کے شکنجے میں جکڑتا چلا جا رہا تھا اور یہ ڈر پیدا ہو چلا تھا کہ یہ عملی ارتداد کہیں ذہنی و فکری ارتداد کا پیش خیمہ نہ بن جائے، اس خطرے کے بادل چھٹنے لگے اور امید کی کرن پھوٹی۔“ (صفحہ ۵۵۷-۵۵۸)

میرے علم کے مطابق، مولانا ابوالحسن علی ندوی نے اپنے ادبی اسلوب اور خطیبانہ انداز میں مغرب کے خلاف کچھ منفی ریمارک ضرور دیے ہیں، لیکن ان کی کسی تحریر سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ انھوں نے مغربی تہذیب اور افکار کو گہرائی کے ساتھ سمجھا تھا اور وقت کی موجودہ علمی سطح کے مطابق، اس کا عین تجزیہ کیا تھا۔ اگر آپ کے علم میں

ان کی ایسی کوئی تحریر ہے تو براہ کرم متعین طور پر صفحہ نمبر کے ساتھ اس کا حوالہ روانہ فرمائیں۔

نئی دہلی، ۱۵ جون ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

میرے اس خط کا موصوف کی طرف سے کوئی جواب موصول نہیں ہوا تو میں نے دوبارہ ان کو درج ذیل خط روانہ کیا، مگر موصوف کی طرف سے میرے خط کا کوئی جواب نہیں آیا:

برادر محترم مولانا بلال عبدالحی حسنی ندوی! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

عرض یہ کہ میں نے اپنے خط مورخہ ۱۵ جون ۲۰۰۶ء میں آپ سے دو بات دریافت کی تھی:

۱۔ ڈاکٹر محمد اقبال کی کس تحریر سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ انھوں نے مغربی تہذیب اور مغربی افکار کا بھرپور مطالعہ کیا تھا، اور انھوں نے جدید افکار کا علمی اسلوب میں تجزیہ کیا ہے۔

۲۔ مولانا ابوالحسن علی ندوی کی کس کتاب سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ انھوں نے مغربی تہذیب اور افکار کو گہرائی کے ساتھ سمجھا تھا، اور وقت کی موجودہ علمی سطح کے مطابق، انھوں نے اس کا عمیق تجزیہ کیا ہے۔

آپ نے ابھی تک میرے خط کا کوئی جواب روانہ نہیں فرمایا۔ براہ کرم متعین طور پر صفحہ نمبر کے ساتھ مذکورہ دونوں باتوں کا حوالہ روانہ فرمائیں۔

نئی دہلی، ۱۵ جولائی ۲۰۰۶ء جواب کا منتظر وحید الدین

مراسلت نمبر— ۱۱

ماہ نامہ ”جام نور“ میں مولانا منظر الاسلام از ہری (اسلامک سنٹر آف ہائی پوائنٹ، امریکا) کا ایک مضمون شائع ہوا۔ اس کو پڑھ کر میں نے مضمون نگار کو ایک خط لکھا۔ اس سلسلے کی مراسلت یہاں درج کی جاتی ہے:

برادر محترم مولانا منظر الاسلام از ہری! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

ماہ نامہ جام نور (دہلی) کے شمارہ جولائی ۲۰۰۶ء میں آپ کا ایک مضمون چھپا ہے۔ اس کا عنوان یہ ہے: ”یورپ و امریکا کے ممالک دارالدعوت ہیں“۔ اپنے اس مضمون میں آپ نے یہ بتانے کی کوشش کی ہے کہ مختلف ممالک کی فقہی حیثیت کیا ہے۔ اس سلسلے میں آپ نے فقہاء کی معروف اصطلاحوں، دارالاسلام، دارالحرب، دارالکفر، نیز دارالامان اور دارالعہد کا ذکر کیا ہے۔ آپ نے لمبی بحث کے بعد یہ بتایا ہے کہ امریکا اور یورپ کے ممالک پر یہ فقہی اصطلاحات منطبق نہیں ہوتیں۔ اس کے بعد آپ نے ایک اور اصطلاح ”دارالدعوت“ کا ذکر کیا

ہے اور لکھا ہے کہ — ”امریکا اور یورپ کے ممالک کو دارالدعوہ کہا جائے تو بہتر ہوگا“۔ (صفحہ ۱۳)

دریافت طلب امر یہ ہے کہ دوسری فقہی اصطلاحوں کے ضمن میں تو آپ نے متعلقہ فقہی کتابوں اور علماء کے حوالے دیے ہیں جس سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ نے یہ دوسری اصطلاحیں کہاں سے نقل کی ہیں، لیکن دارالدعوہ کی اصطلاح کے بارے میں آپ نے کوئی حوالہ نہیں دیا۔ براہ کرم مطلع فرمائیں کہ آپ نے دارالدعوہ کی اصطلاح کہاں سے اخذ کی ہے۔ صفحہ نمبر کی تعیین کے ساتھ کتاب کے مکمل حوالے سے آگاہ فرمائیں۔

نئی دہلی، ۱۷ جون ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

کافی انتظار کے بعد جب مضمون نگار کا کوئی جواب مجھے نہیں ملا تو میں نے دوبارہ انھیں یاد دہانی کا ایک خط لکھا۔ وہ خط یہاں نقل کیا جاتا ہے:

برادر محترم مولانا منظر الاسلام ازہری!

عرض یہ کہ میں نے اپنے خط مورخہ ۱۷ جون ۲۰۰۶ء میں، آپ کے مضمون میں مذکور اصطلاح ”دارالدعوہ“ کے متعلق، آپ سے دریافت کیا تھا کہ اس اصطلاح کا ماخذ کیا ہے، مگر ابھی تک آپ نے اس کا کوئی حوالہ مجھے ارسال نہیں فرمایا۔ براہ کرم مذکورہ اصطلاح کے اصل ماخذ کا متعین حوالہ روانہ فرما کر شکریہ کا موقع دیں۔

نئی دہلی، ۱۷ جولائی ۲۰۰۶ء جواب کا منتظر وحید الدین

میرے ان دو خطوں کے بعد صاحب مضمون کا درج ذیل ایک خط مجھے بذریعے ای میل موصول ہوا:

مکرمی مولانا وحید الدین خاں صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

اٹھارہ جولائی اور پھر چودہ کا بھیجا ہوا آپ کا امر اسلام، مصروفیت کے سبب میں فی الفور جواب نہیں لکھ سکا۔ آپ نے ”دارالدعوہ“ سے متعلق ماخذ کے بارے میں لکھا ہے، اس سلسلہ میں آپ سے یہ کہنا ہے کہ بشمول مذاہب اربعہ کسی قدیم فقہی کتاب میں میری نگاہ سے یہ اصطلاح نہیں گذری، میں اس موضوع پر بار بار سوچا کرتا تھا، یہاں امریکا بچنے کے بعد کئی دانشوروں کے ساتھ لمبی نشست ہوئی جہاں یہ مسئلہ بھی زیر بحث رہا، میں نے ان کے سامنے اپنی رائے پیش کی تو انھوں نے اس سے اتفاق کیا، اسی دوران مجھے ہندوستان کے ایک ادارہ کی جانب سے منعقد سیمینار میں اس موضوع پر لکھنے کے لیے کہا گیا، میں نے اپنی فکر کو عملی شکل دے کر یہ مقالہ ترتیب دے دیا، جو بعد میں ”جام نور“ میں بھی شائع ہوا۔

اس ضمن میں ایک خاص نکتہ میری نگاہ میں نبی اکرم ﷺ کی کمی زندگی کا ہے جہاں میری سمجھ کے مطابق نہ تو ”دارالحرب“ کی اصطلاح فٹ ہو سکتی ہے نہ ہی ”دارالاسلام“ اور ”دارالعہد“ کی کیوں کہ یہ زمانہ آپ کی دعوت رسانی کا ہے، اس کے ساتھ ساتھ زمانہ کے بدلتے ہوئے حالات کی روشنی میں فقہاء کی مشہور اصطلاح ”عرف“ کا بھی سہارا لیا ہے۔ انھیں دو چیزوں کو اپنی فکر کی بنیاد بنا کر میں نے مقالہ تحریر کیا، اس کے علاوہ اور کوئی ماخذ میری نگاہ میں نہیں۔

والسلام

۲۶ جولائی ۲۰۰۶

منظر الاسلام، نارتھ کیرولینا، امریکا

مضمون نگار کا یہ خط میرے سوال کا واضح جواب نہیں تھا، اس لیے میں نے دوبارہ انھیں درج ذیل خط لکھا:

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

برادر محترم مولانا منظر الاسلام ازہری!

آپ کا خط مورخہ ۲۶ جولائی ۲۰۰۶ء ملا۔ مگر آپ نے اپنے خط میں میری اصل بات کا جواب نہیں دیا۔ یہ بات میں خود اپنے مطالعے کے تحت، پہلے سے جانتا ہوں کہ عبتا سی دور سے لے کر اب تک کے پورے مسلم لٹریچر میں دارالدعویٰ کی اصطلاح استعمال نہیں ہوئی ہے۔ میرا اصل سوال یہ تھا کہ آپ پر استثنائی طور پر دارالدعویٰ کی اصطلاح کیسے منکشف ہو گئی۔ اگر یہ آپ کی اپنی دریافت ہے تو میں یہ جاننا چاہتا ہوں کہ آپ کو یہ ذاتی دریافت کیسے ہو گئی۔ جو چیز ہزار سال تک کسی عالم نے نہیں جانتا تھا، اس کو آپ نے استثنائی طور پر کیسے جان لیا۔ اگر یہ آپ کی اپنی ذاتی دریافت ہے تو آپ سے میں نے یہ معلوم کرنا چاہتا تھا کہ یہ ذاتی دریافت آپ کو استثنائی طور پر کیسے ہو گئی۔ میں اسی خاص نکتے کی بابت آپ کا جواب معلوم کرنا چاہتا تھا۔

اس معاملے میں میرے اشکال کی بنیاد یہ ہے کہ میں اس کو اجتهادِ مطلق کی نوعیت کا ایک واقعہ سمجھتا ہوں۔ جیسا کہ معلوم ہے، اب تک کی پوری مسلم تاریخ میں کسی نے دارالدعویٰ کی اصطلاح استعمال نہیں کی۔ پچھلے ہزار سالہ عمل کے نتیجے میں مسلم کمیونٹی تقلید کے اصول پر قائم ہو گئی ہے۔ متفقہ طور پر یہ مان لیا گیا ہے کہ اب اجتهادِ مطلق کا دروازہ بند ہو چکا ہے۔ ایسی حالت میں کسی کا دارالدعویٰ کی اصطلاح استعمال کرنا کوئی سادہ بات نہیں۔ اجتهادِ مطلق کا یہ واقعہ اسی استثنائی شخص کی زندگی میں پیش آ سکتا ہے جو لمبی مدت تک اُس علمی اور فکری پراسس سے گزارا ہو جو کسی کو اجتهادِ مطلق کے مقام پر پہنچاتا ہے۔ دارالدعویٰ جیسا مجتہدانہ قول اتفاقاً کسی کی زبان پر جاری نہیں ہو سکتا۔ یہ

ماضی کے معلوم فکری پس منظر اور معلوم مجتہدانہ سفر کا کلیمینشن ہے۔ وہ کسی شعر کا کوئی مصرعہ یا اچانک پیش آ جانے والا کوئی واقعہ نہیں۔

آپ نے اپنے خط میں دارالدعوہ کے متعلق، اپنے فکری ماخذ کو بتاتے ہوئے لکھا ہے کہ ”زمانے کے بدلتے ہوئے حالات کی روشنی میں، فقہاء کی مشہور اصطلاح ”عرف“ کا بھی سہارا لیا ہے“۔ آپ کی یہ بات میری سمجھ میں نہیں آئی۔ کیوں کہ اصطلاح فقہ میں عرف کسی قوم کے معمولات عام کو کہا جاتا ہے (عادة جمہور قوم فی قول أو عمل)۔ اس اعتبار سے عرف کے تصور کا کوئی تعلق، دارالدعوہ سے نظر نہیں آتا۔ براہِ کرم اس معاملے کی وضاحت فرمائیں۔

نئی دہلی، ۲۹ جولائی ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

میرے اس خط کے بعد صاحب مضمون کا ایک طویل خط مجھے ملا، جو یہاں نقل کیا جاتا ہے:

کرمی مولانا وحید الدین خاں صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کا مکتوب ۲ اگست کو ملا، میں نے اپنے مکتوب مورخہ ۲۴ جولائی میں اس امر کی وضاحت کر دی تھی کہ ”دارالدعوہ“ کے سلسلہ میں میرا اصل ماخذ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مکی زندگی اور فقہاء امت کی وضع کردہ اصطلاح ”ضرورت“ ہے مگر آپ کو میرے جواب سے تشفی نہیں ہو سکی اور آپ نے اسے اجتہاد مطلق کی نوعیت سمجھ کر مجھ جیسے ہاشمین کے لیے اس فکر تک رسائی تقریباً محال قرار دیا۔ بحمدہ تعالیٰ میں نے ہندستان کے مدارس میں درس نظامیہ پر کامل عبور حاصل کرنے کے بعد جامعہ ازہر شریف میں بھی ساڑھے پانچ سال گزارا ہے، جہاں مجھے ایسے عظیم اساطین ملت سے استفادہ کا موقع ملا جو اپنی فقہی بصیرت، اجتہادی افکار اور دانشورانہ نظریات کے اعتبار سے موجودہ عالم اسلام کی ناک سمجھے جاتے ہیں اور آج کسی بھی زبان بالخصوص اردو میں علمی و فکری مضامین پر قلم اٹھانے والے اکثر مفکرین بھی میرے انہیں اساتذہ کے افکار کے مرہون منت ہیں، پھر قدرت نے کچھ اور ہی نظارہ دکھایا کہ عالمی منظر نامہ پر اسلام کے خلاف جن نظریات کی طرف میرے اساتذہ نے اشارہ کیا تھا اس کو عملی شکل میں ملاحظہ کرنے کے لیے امریکا کا سفر کرنا پڑا، جہاں ہر آن ٹریڈیشنل اور نیو مسلم کے مابین ”تجدید فی الفقہ الاسلامی“ اور ”تجدید فی المصطلحات الفقہیہ“ ہی کی بحث چھڑی رہتی ہے، اسی طرح کی ایک مجلس ”معايير التجديد في الفقه الاسلامي“ کا راقم نائب صدر بھی ہے، ایسے ماحول میں رہنے والا انسان پہلے سے

موجود کسی لفظ کو حسن ترتیب کے ساتھ اگر پیش کرے تو مجھے نہیں معلوم کہ اس میں اشکال کیوں کر ہو سکتا ہے، کیا حالات اور زمانہ کے شکست و ریخت کی وجہ سے الفاظ و اصطلاحات میں تبدیلی نہیں آتی؟ جہاں سیکڑوں افکار و نظریات ہر آئے دن جنم لے رہے ہوں ایسے ماحول میں بسنے والا انسان خواہ کسی بھی عمر کا ہو اسلام میں موجود مفرد الفاظ کو ترکیب کا جامہ پہننا کر بیان کر دے تو اس میں کون سا تعجب ہے؟ کیا اگر کسی نے ایسا کر دیا تو وہ مجتہد مطلق ہو جاتا ہے؟ کیا اجتہاد مطلق کی یہی تعریف ہے کہ دو لفظوں کو ایک کر دیا جائے؟

میری یہ فکر بھی آپ کے اشکال کا باعث بن سکتی ہے کہ حادثہ سنائی کے وقت عالم اسلام کے تمام فقہاء، مجتہدین، دانشوران اور مفکرین نے بیک زبان کہا کہ یہ عذاب الہی ہے، جب کہ راقم کا موقف یہ تھا کہ اس طرح کے حادثات کو عذاب الہی سے جوڑنا دانشمندی نہیں، سورہ طور اور سورہ تکویر کی آیتوں کی تفسیر میں قدیم تمام مفسرین کی آراء سے اختلاف کرتے ہوئے ان آیتوں کو میں نے قرب قیامت کی ہولناکیوں پر محمول کرنے کے بجائے حقیقت پر محمول کیا، جس کی یہاں پورے امریکا میں زبردست پذیرائی ہوئی، تو کیا اسے بھی اجتہاد مطلق کی نوعیت کا واقعہ سمجھ لیا جائے؟ الا زہر میں تعلیم کے دوران اپنے ایک استاذ ڈاکٹر عبدالمعطی بیومی جو فلسفہ کے ہیڈ آف ڈیپارٹمنٹ ہونے کے ساتھ ساتھ فقیہ اعظم سمجھے جاتے ہیں اور مصری پارلیمنٹ کے ممبر بھی ہیں، سے شہادت کے مسئلہ پر سیکڑوں عربی و عجمی طلبہ کی موجودگی میں مسلسل تین دن گفتگو کرتا رہا جہاں تمام فقہاء سے میرا نظریہ بالکل الگ تھا اور بعد میں جس کی میرے استاذ نے مجھے مبارک باد بھی دی تو کیا اسے بھی اجتہاد مطلق سمجھ لیا جائے؟ آپ کی رائے میں اگر اس طرح کے واقعات کا تعلق اجتہاد مطلق سے ہے تو الحمد للہ راقم مجتہد مطلق ہے۔

علم و تحقیق کے میدان میں میرا نہیں خیال کہ عمر سے بحث کی جاتی ہے، اگر عمر کا دخل مان لیا جائے تو سیکڑوں وہ علماء جو بارہ، اٹھارہ اور بیس سال کی عمر میں ہی قوم مسلم کے امام بن چکے تھے، کے بارے میں آپ کیا کہیں گے؟ امام غزالی کی ”المنقذ من الضلال“ آپ کے مطالعہ میں یقیناً آئی ہوگی، کیا انہوں نے اپنے فکری سفر کا آغاز بیس سال سے قبل کی عمر میں نہیں کیا تھا؟ اگر عمر ہی مقیاس ہے تو آج سیکڑوں مسلم فلاسفہ اور مستشرقین بیس سال سے پہلے فکری سفر شروع کرنے والے غزالی کے ”منج شک“ پر کیوں پی، ایچ، ڈی کر رہے ہیں؟ پھر عجیب تضاد بیانی بھی ہے جب ”منفقہ طور پر یہ مان لیا گیا ہے کہ اب اجتہاد مطلق کا دروازہ بند ہو چکا ہے“ تو پھر استثنائی طور پر بڑی عمر کے تجربہ کار لوگوں کو ان کی علمی کاوش کے نتیجہ میں کیوں مجتہد مطلق مانا جا رہا ہے؟

ویسے میں اس نظریے سے خود بھی اتفاق نہیں کرتا کہ اس بات پر اتفاق ہو چکا ہے کہ اب کوئی مجتہد مطلق پیدا نہیں ہوگا، اس سلسلہ میں درجنوں علماء کے مواقف موجود ہیں، خاص طور پر علامہ سیوطی کا رسالہ ”الرد علی من اخلد الی الأرض و جهل أن الاجتهاد فی کل عصر فرض“ شاہد عدل ہے۔

میں نے اپنے مکتوب مورخہ ۲۶ جولائی میں یہ لکھا تھا کہ یہاں مجھے ”ضرورت“ لکھنا تھا جو ”عرف“ لکھ گیا ہے، مگر آپ نے اس جانب کوئی توجہ ہی نہیں دی۔ یہ چند الفاظ ذہن میں آئے تھے جو آپ کے جواب میں تحریر کر دیا ہوں، اگر میری بات میں کہیں سختی آگئی ہو تو درگزر کیجئے گا۔

والسلام

منظر الاسلام از ہری

۱۶ اگست ۲۰۰۶ء

مضمون نگار کے اس طویل خط کو پڑھنے کے بعد میں نے دوبارہ ان کو اپنا درج ذیل خط روانہ کیا:

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

برادر محترم مولانا منظر الاسلام از ہری ا

آپ کا خط مورخہ ۱۶ اگست ۲۰۰۶ء ملا۔ اس کو تین بار پڑھنے کے بعد میں اپنا یہ خط تحریر کر رہا ہوں۔ عرض یہ ہے کہ آپ نے اپنے تفصیلی خط میں جو باتیں لکھی ہیں، وہ سب میرے سوال کی نسبت سے بالکل غیر متعلق (irrelevant) ہیں۔ ان باتوں سے میرے سوال پر کوئی روشنی نہیں پڑتی۔

میرا سوال سادہ طور پر صرف یہ ہے کہ دارالدعوہ کی اصطلاح، آپ کی خود اپنی ذاتی دریافت ہے، یا آپ نے اس کو کسی کتاب میں پڑھا ہے، یا اس کو کسی عالم سے سنا ہے۔ دونوں میں سے جو بات بھی ہو، اس کو آپ پوری صراحت کے ساتھ تحریر فرمائیں۔

ایسی حالت میں آپ کے لیے صرف دو میں سے ایک کا انتخاب ہے۔ یا تو آپ واضح الفاظ میں یہ کہیں کہ — دارالدعوہ کی اصطلاح مجھے کہیں اور سے نہیں ملی، بلکہ میں نے اس کو خود اپنے طور پر بطور ذاتی دریافت کے پایا ہے۔ یا پھر متعین طور پر صفحہ نمبر کے ساتھ آپ یہ بتائیں کہ — میں نے فلاں مصنف کی فلاں کتاب میں اس کو پڑھا، یا اس کو فلاں عالم یا فلاں مصنف سے سنا ہے اور پھر میں نے اس کو اختیار کر لیا۔

میں نے آپ سے صرف یہی بات دریافت کی تھی، اور اسی کا واضح جواب میں آپ سے معلوم کرنا چاہتا ہوں۔ مجھے امید ہے کہ آپ میرے اصل سوال کو سمجھ کر متعین الفاظ میں اس کا جواب روانہ فرمائیں گے۔

وحید الدین

دعا گو

نئی دہلی، ۱۰ اگست ۲۰۰۶ء

میرے اس خط کے جواب میں موصوف نے جو کچھ لکھا، اس کی نقل یہاں درج کی جاتی ہے:

مکرمی مولانا وحید الدین خاں صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کا خط مورخہ ۱۲ اگست کو ملا، فرمائش کے مطابق ایک لفظ میں اس کا جواب یہ ہے کہ میں نے کسی

کتاب یا کسی عالم کی زبان سے سن کر اسے نہیں لکھا ہے، بلکہ یہ میری اپنی ایجاد ہے۔ والسلام

۱۲ اگست ۲۰۰۶ء منظر الاسلام

مضمون نگار کی اس غیر واضح تحریر کو پڑھ کر میں نے دوبارہ ان کو اپنا درج ذیل خط ارسال کیا:

برادرِ محترم مولانا منظر الاسلام ازہری! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کا خط مورخہ ۱۲ اگست ۲۰۰۶ء ملا۔ آپ نے میرے استفسار کے جواب میں صرف یہ مختصر جملہ تحریر

فرمایا ہے۔ ”فرمائش کے مطابق، ایک لفظ میں اس کا جواب یہ ہے کہ میں نے کسی کتاب یا کسی عالم کی زبان سے

سن کر اسے نہیں لکھا ہے۔ بلکہ یہ میری اپنی ایجاد ہے۔“

میں عرض کروں گا کہ آپ کا مذکورہ جملہ ایک مبہم جملہ ہے۔ ایسا مبہم اور غیر واضح جملہ میرے متعین سوال کا

جواب نہیں۔ آپ کا یہ جملہ صرف ایک ٹالنے والا جواب (evasive reply) ہے، وہ میرے سوال کا کوئی واضح

اور متعین جواب نہیں۔ آپ کے اس جملے میں ”یہ“ کا لفظ ہے۔ اس سے واضح طور پر معلوم نہیں ہوتا کہ یہاں لفظ

”یہ“ سے آپ کی کیا مراد ہے۔ اسی طرح آپ نے اپنے جملے میں ”ایجاد“ کا لفظ استعمال کیا ہے۔ ایجاد کا لفظ بھی

اس موقع پر ایک غیر متعلق اور مبہم لفظ ہے۔ جیسا کہ آپ کو معلوم ہے، میں نے آپ سے یہ پوچھا تھا کہ دارالدعوہ کی

اصطلاح آپ نے خود وضع کی ہے، یا اس کو آپ نے کہیں اور سے اخذ کیا ہے۔ مگر آپ کا مذکورہ مبہم جملہ میرے

متعین سوال کا واضح جواب نہیں۔

اس لیے گزارش ہے کہ آپ دوبارہ زحمت فرمائیں، اور بالکل واضح اور غیر مبہم الفاظ میں یہ بتائیں کہ

دارالدعوہ کی اصطلاح آپ نے خود وضع کی ہے، یا آپ نے اس کو کہیں اور سے لیا ہے۔

نئی دہلی، ۱۵ اگست ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

میرے اس خط کے بعد موصوف کی طرف سے کوئی جواب موصول نہیں ہوا۔ چنانچہ میرے درج ذیل خط

پر ان سے خط و کتابت کا سلسلہ بند ہو گیا:

برادر محترم مولانا منظر الاسلام ازہری!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

یہ خط میں آپ کے ساتھ اپنی سابقہ مراسلت کے ضمن میں لکھ رہا ہوں۔ میں نے اپنے خط مؤرخہ ۱۵ اگست ۲۰۰۶ء میں لکھا تھا کہ آپ کے جواب کے الفاظ مبہم ہیں، آپ صریح الفاظ میں معاملے کی وضاحت فرمائیں۔ مثلاً آپ یہ تحریر فرمائیں کہ— دارالدعوہ کی اصطلاح میں نے خود اپنے ذہن سے وضع کی ہے، کسی اور کی تقریر یا تحریر سے اخذ کر کے میں نے دارالدعوہ کی اصطلاح وضع نہیں کی۔ امید ہے کہ آپ اس سلسلے میں جلد اپنا واضح جواب ارسال فرمائیں گے۔

نئی دہلی، ۳۰ اگست ۲۰۰۶ء

دعا گو

وحید الدین

مراسلت نمبر— ۱۲

مولانا علی میاں کے خطوط کا ایک مجموعہ معروف عالم دین اور مفسر قرآن مولانا عبدالکریم پارکچہ (ناگ پور) نے شائع کیا۔ اس مجموعے میں ایک خط مجھ سے متعلق تھا۔ اس خط کو پڑھ کر میں نے مولانا موصوف کی خدمت میں ایک خط روانہ کیا۔ اس سلسلے کی مراسلت یہاں درج کی جاتی ہے:

مکرمی و محترمی مولانا عبدالکریم پارکچہ صاحب!

السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کی صحت اور عافیت کے لیے دعا گو ہوں۔ عرض یہ کہ آپ کی شائع کردہ کتاب نظر سے گذری جس کا پورا نام یہ ہے— ”مرشد روحانی، مصلح امت حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی صاحب عرف علی میاں صاحب کے خطوط، حضرت مولانا عبدالکریم پارکچہ صاحب کے نام“۔

آپ کی اس کتاب کا مکتوب نمبر ۱۱۳ میرے لیے ناقابل فہم ہے۔ چونکہ کتاب محترم کی وفات ہو چکی ہے، اس لیے اس کی وضاحت کے لیے آپ کو یہ خط لکھ رہا ہوں۔ آپ کے نام حضرت مولانا کے مذکورہ مکتوب کے الفاظ یہ ہیں:

”اپنی خیرت کی اطلاع کے علاوہ میں یہ خط اس ضرورت سے بھی لکھ رہا ہوں کہ میرے پاس حیدرآباد سے ایک فہیم و سنجیدہ دوست کا خط آیا ہے کہ ’ندوہ‘ التجنسی کے نام سے، سید جمیل الدین صاحب کی طرف سے جو اشتہار شائع ہوا ہے اس کا تعارف کرایا گیا ہے۔ اس میں میری کتابوں کے علاوہ جہاں بعض اور دوسرے حضرات کی تصنیفات کا تذکرہ ہے، اُن میں مولوی وحید الدین خاں صاحب کی کتابوں کے دستیاب ہونے کا بھی اعلان ہے۔ میں سید جمیل الدین صاحب کو براہ راست نہیں لکھنا چاہتا۔ آپ اشارہ کر دیں کہ اُن کے بہت سے خیالات سے اتفاق نہیں۔ اور

ہماری اور ان کی کتابوں کا جوڑ نہیں۔ اس لیے آئندہ وہ اس کا لحاظ رکھیں۔ آپ اپنے انداز میں مناسب طریقے سے لکھ دیجئے گا۔ مجھے مولوی وحید الدین خاں صاحب سے کوئی ذاتی خصوصیت نہیں۔ لیکن ان کے خیالات میں سخت ناہمواری اور بے اعتدالی ہے، اور سلف و مجاہدین اور شہدائے اسلام سے بد عقیدگی پیدا ہوتی ہے۔“ (صفحہ ۲۰۳)

حضرت مولانا علی میاں کے اس مکتوب کے بارے میں آپ سے دو باتیں قابل دریافت ہیں۔ ایک یہ کہ مکتوب کے مطابق، میرے خیالات میں سخت ناہمواری اور بے اعتدالی ہے، مگر اس مکتوب میں، اور نہ اس مجموعہ خطوط میں اور نہ صاحب مکتوب کی دوسری کسی تحریر میں ایسی کوئی وضاحت یا حوالہ موجود ہے، جس سے معلوم ہوتا ہو کہ وہ کیا چیز ہے جس کو اس مکتوب میں ”سخت ناہمواری اور بے اعتدالی“ قرار دیا گیا ہے۔ اپنی کتاب میں اس مکتوب کی اشاعت اور حضرت مولانا سے خصوصی قربت کی بنا پر آپ ضرور اس بات سے واقف ہوں گے۔ براہ کرم مطلع فرمائیں کہ وہ کیا چیز ہے جس کو اس مکتوب میں سخت ناہمواری اور بے اعتدالی قرار دیا گیا ہے۔

اس مطبوعہ مکتوب میں دوسری بات یہ کہی گئی ہے کہ راقم الحروف کی کتابوں سے اسلاف کے بارے میں بد عقیدگی پیدا ہوتی ہے۔ اس کے بارے میں بھی اس مکتوب میں کوئی وضاحت یا حوالہ موجود نہیں۔ میں جاننا چاہتا ہوں کہ میری کتابوں میں وہ کون سی بات ہے جو اسلاف کے بارے میں بد عقیدگی پیدا کرتی ہے۔

حضرت مولانا علی میاں کا یہ بیان بلاشبہ ایک بے دلیل بیان ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ ۱۹۵۹ء میں حضرت مولانا علی میاں کی ایک عربی کتاب چھپی۔ اس کا نام یہ تھا: ذمة ولا ابا بسکر لہا۔ اس کتاب میں امت کے اندر ایک خطرے کی نشاندہی کرتے ہوئے بتایا گیا تھا کہ امت کا جدید تعلیم یافتہ طبقہ ذہنی ارتداد کا شکار ہو گیا ہے۔ میں نے اس مسئلے کی تحقیق کی تو میں اس نتیجے پر پہنچا کہ جدید تعلیم یافتہ طبقے کا کیس، ذہنی ارتداد کا (intellectual apostasy) کا کیس نہیں ہے۔ یہ لوگ ذہنی عدم اطمینان (intellectual discontent) کا شکار ہیں۔ موجودہ زمانے میں جو اسلامی لٹریچر تیار ہوا وہ ان کے ماسٹڈ کو ایڈریس نہیں کرتا۔ اس بنا پر وہ اسلام کی صداقت کے بارے میں ذہنی بے اطمینانی میں مبتلا ہو گئے ہیں۔

اس دریافت کے بعد میں نے اس مسئلے کو اپنا موضوع بنالیا۔ میں نے قدیم اور جدید دونوں علوم کا گہرا مطالعہ کر کے عصری اسلوب میں بہت سی اسلامی کتابیں لکھیں، اور ان کو مختلف زبانوں میں شائع کیا۔ یہ خدا کا فضل ہے کہ یہ کتابیں نہایت مفید ثابت ہوئیں۔ اور مختلف ملکوں میں لاکھوں لوگوں کو اس سے ایمان اور یقین کا سرمایہ ملا۔ اسی بنا پر

ایک عرب شیخ نے میری کتاب الاسلام يتحدی کا سکنڈ ٹائٹل یہ تجویز کیا تھا— مدخل علمي إلى الإيمان۔ حضرت مولانا علی میاں کو خوش ہونا چاہیے تھا کہ انھوں نے جس خطرے کی نشاندہی کی تھی، میں نے اس کو گہرائی کے ساتھ سمجھا، اور وقت کے فکری مُستوی کے مطابق، طاقت ور علمی انداز میں اس کا سدّ باب کیا۔ ایسی حالت میں میری کتابوں کے متعلق، حضرت مولانا کا مذکورہ بیان میرے لیے سخت ناقابلِ فہم ہے۔

چوں کہ آپ نے حضرت مولانا کے اس خط کو اپنی کتاب میں شائع فرمایا ہے۔ اس لیے یقیناً آپ اس کی نوعیت کو پوری طرح سمجھتے ہوں گے۔ میری گزارش ہے کہ آپ اپنے علم کے مطابق، متعین صورت میں مذکورہ دونوں باتوں کی وضاحت فرمائیں۔

نئی دہلی، ۲۵ اگست ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

میرے اس خط کے بعد مولانا موصوف کا درج ذیل خط مجھے ملا:

محترم المقام، عالم ربانی تھانی، صاحب قلم، مشہور شخصیت، حضرت مولانا وحید الدین خاں صاحب مدظلہ العالی
وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

۲۵ اگست ۲۰۰۶ء کا عنایت نامہ موصول ہوا، جزاک اللہ۔ میں پچھلے تین سالوں سے گلوکو ما آپریشن ناکام ہونے کے سبب دونوں آنکھوں کی بینائی سے محروم ہوں۔ صاحب فرمائش بھی ہوں۔ سارے کام کاج بند ہیں۔ لیکن خطوط بڑی تعداد میں آتے رہتے ہیں۔ جواب دینا مشکل پڑتا ہے۔ آپ کا خط اہم تھا، آپ کو دکھ پہنچا، اس لیے جواب کے لیے حاضر خدمت ہوں۔

میرے بزرگ، آپ نے جس خط کا حوالہ دیا ہے، وہ ۲ اگست ۱۹۸۷ء کا ہے۔ اور حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کو انتقال فرمائے ۷، ۸ برس ہو گئے ہیں۔ اور اس مذکورہ خط کو ۲۰ سال کا عرصہ ہو گیا ہے۔ اس خط کے شائع ہونے کا مجھے افسوس ہے۔ جس کی وجہ سے آپ کو دکھ پہنچا۔ اللہ مجھے معاف فرمائے۔

میرے بزرگ، مجھ سے زیادہ دین کا فہم، علم اور گہرائی اللہ نے آپ کو دی ہے۔ یہ ۲۰ سال پہلے کی بات ہے۔ جمیل الدین صاحب سے میری ملاقات ہوئے ۱۰، ۱۵ سال ہو گئے۔ ندوہ انجمنی ہے بھی یا نہیں، مجھے لگتا ہے شاید ختم ہو گئی ہو۔ دراصل ندوہ انجمنی مولانا کا خود کا ادارہ تھا اور ساتھ ہی جمیل الدین صاحب کے گھر پر ہی ادارہ میں ایک مدرسہ بھی چلتا تھا۔ مولانا اپنی کتابیں اس میں رکھتے تھے۔

آپ کا خط سننے کے بعد تقریباً ۲۵ نئے مجموعہ خطوط کے میرے پاس تھے۔ اُن تمام نسخوں سے خط نمبر ۱۱۳ پھاڑ کر نکلوا دیا ہے۔ آئندہ ایڈیشن جب چھپے گا، جس کی امید تو کم ہے، کیوں کہ میں اب اس حال میں نہیں ہوں، لیکن اگر چھپنے کی نوبت آئی اور احباب کا تقاضا رہا تو اس خط کو دوبارہ شائع نہیں کیا جائے گا۔

مجھے امید ہے کہ میرے اس سہو کو میرے تعلق سے معاف فرمائیں گے۔ اب رہا مولانا کے تعلق سے، تو دیر یا سویر ہم کو بھی اللہ کے دربار میں پہنچنا ہے۔ وانما توفون أجوركم يوم القيامة (آخرت میں تمہارے ’اجور‘ پورے پورے دیے جائیں گے) آپ کو بھی آپ کے کاموں کا اجر اللہ تعالیٰ مجھ سے زیادہ دے گا۔ آپ کے سامنے میری کیا ہستی ہے۔ لیکن آپ کو تکلیف پہنچی اس کے لیے معافی چاہتا ہوں۔

مجھے امید ہے کہ آپ حسن ظن سے کام لیں گے۔ میری دھندلی یادداشت میں آپ کی اور حضرت مولانا کی برسہا برس پہلے مجھ سے کہیں زیادہ وابستگی رہی ہے، ایسا سنا ہے۔ واللہ اعلم۔ ہاں جو جملے مولانا نے ہم آہنگی نہ ہونے کے استعمال کیے۔ میں آپ کو یقین دلاتا ہوں کہ میں نے اس خط سے متعلق جمیل الدین صاحب کو کچھ بھی ہدایت نہیں دی تھی۔ میرا یہ مزاج بھی نہیں ہے۔

ایک بات کی طرف آپ کو متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ جن جملوں سے آپ کو تکلیف پہنچی وہ صفحہ ۲۰۳ کے دوسری جانب صفحہ ۲۰۴ میں ہے۔ میری نظر سے نہ گذرا ہوا ایسا بھی ہو سکتا ہے۔ بہر حال بندہ بشر ہے۔ حضرت مولانا ہوں یا میں ہوں یا کوئی اور ہو، غلطی کا امکان ہے۔

آپ کے خط سے یہ بھی معلوم ہوا کہ تعلیم یافتہ طبقہ کی ذہنی بے اطمینانی پر ان کی اصلاح کو آپ نے اپنا موضوع بنا کر محنت کی اور الحمد للہ اس کا نتیجہ، بقول آپ کے ’اس سے لاکھوں لوگوں کو ایمان اور یقین کا سرمایہ ملا‘۔ اسی بنا پر آپ کی تحریریں عرب دنیا میں الحمد للہ مقبول عام و خاص ہوئیں، اس پر مجھے بڑی مسرت ہوئی۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی اس محنت کو قبول فرمایا۔

آپ کے یہ جملے ’مگر اس مکتوب میں ایسی کوئی وضاحت یا حوالہ موجود نہیں ہے جس سے معلوم ہوتا ہو کہ وہ کیا چیز ہے جس کو اس مکتوب میں ’سخت ناہمواری اور بے اعتدالی‘ قرار دیا گیا ہے‘۔ صاحب مکتوب (حضرت مولانا علی میاں) کو اس کا حوالہ دینا ضروری تھا۔

ایک عرصہ پہلے میں نے الحمد للہ آپ کی کتابیں پڑھی ہیں اور خود اس ملک میں اور ملک کے باہر آپ کے

قلم سے بے شمار لوگوں کو دین حق کی واقفیت ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ اس میں مزید اضافہ فرمائے۔ آپ کی تشریف آوری ناگپور کبھی کبھار ہوتی رہتی ہے۔ بھائی عبدالسلام اکبانی جو میرے بھانجے ہیں، آپ کے بہت مددگار ہیں، کبھی آنا ہوا تو اس نابینا کو ملاقات کا شرف عنایت فرمائیں۔ جزاک اللہ۔

آپ کے ترجمہ و تشریح قرآن (تذکیر القرآن) کا ایک نسخہ وی پی کے ذریعہ ارسال فرمائیں، عنایت ہوگی۔ مجھے امید ہے کہ اس خط کا آپ اچھا اثر لیں گے اور میرے لئے دعا کریں گے۔ ہم سب اللہ کی رضا کے لیے کام کرتے ہیں اس میں اجر کا زیادہ حصہ آپ ہی کا ہے۔ آپ کے لیے دعا کرتا ہوں اللہ تعالیٰ آپ کی محنت کو شرف قبولیت بخشے۔ آمین۔

طالب دعا عبدالکریم پارکھی
۱۸ ستمبر ۲۰۰۶ء

مولانا موصوف کے خط کو پڑھ کر میں نے ان کی خدمت میں اپنا درج ذیل خط روانہ کیا:

محترمی و مکرمی مولانا عبدالکریم پارکھی صاحب! السلام علیکم ورحمۃ اللہ

آپ کا عنایت نامہ مؤرخہ ۱۸ ستمبر ۲۰۰۶ء ملا۔ حالات معلوم ہوئے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو ہر طرح صحت اور عافیت میں رکھے۔ اور آپ کو شفا عطا فرمائے۔ آپ کے ذریعے اللہ تعالیٰ نے دین کا بہت کام لیا ہے۔ اللہ کی ذات سے امید ہے کہ آئندہ بھی وہ آپ کی دینی خدمات کو جاری رکھے گا۔ مجھے یقین ہے کہ آپ کا یہ مکتوب بھی آپ کے مراتب عالیہ میں اضافے کا ذریعہ ہوگا۔ آپ نے جس طرح کھلے دل کے ساتھ معاملے کی وضاحت فرمائی ہے، وہ آپ کی ایمانی عظمت اور اخلاقی جرأت کا ایک مزید ثبوت ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر عطا فرمائے۔

حدیث میں آتا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک بیمار آدمی کے پاس عیادت کے لیے گئے۔ وہ تکلیف کی حالت میں تھا۔ اس کو دیکھ کر آپ نے فرمایا: لا بأس طہور إن شاء اللہ۔ اس حدیث سے معلوم ہوتا ہے کہ صحت جس طرح ایک نعمت ہے اسی طرح بیماری بھی ایک نعمت ہے۔ مومن جب صحت مند ہو تو صحت کی حالت اس کے لیے شکر کے جذبات پیدا کرنے میں معاون بنتی ہے، اور مومن کو جب بیماری کا تجربہ ہوتا ہے تو بیماری اس کے عجز کے جذبات میں اضافے کا سبب بن جاتی ہے۔ اور جیسا کہ معلوم ہے، عجز اللہ سے قربت کا سب سے بڑا ذریعہ ہے۔ جیسا کہ حدیث میں آیا ہے: أنا عند المنکسرة قلوبہم۔ میری دعا ہے

کہ اللہ تعالیٰ آپ کو ہر قسم کی رحمت اور نصرت اور عافیت عطا فرمائے۔

نئی دہلی، ۲۵ ستمبر ۲۰۰۶ء دعا گو وحید الدین

میرے اس خط کے بعد مولانا موصوف کا ایک اور خط مجھے ملا، جو یہاں نقل کیا جاتا ہے:

محترم المقام، صاحب قلم، عالم ربانی، حضرت مولانا وحید الدین خاں صاحب مدظلہ العالی!

وعلیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آپ کے خط کے جواب میں میرا عرضہ الحمد للہ آپ کو مل گیا۔ آپ نے اس کے جواب میں جو تحریر فرمایا اس سے مجھے بڑی تسکین، خوشی، اور راحت محسوس ہوئی۔ الحمد للہ دل پوری طرح مطمئن ہوا۔ اس عاجز کے خط کا آپ نے مؤمنانہ اثر لیا۔ آپ مطمئن ہوئے۔ اس پر آپ کے حق میں اللہ تعالیٰ سے دعا کی۔ اور اپنے حق میں بھی دعا کی کہ اللہ تعالیٰ آپ کو ہم کو راہ ہدایت پر قائم رکھے۔ اور ہم سبھوں کو ایک دوسرے کا معاون بنائے۔

آپ نے جن احادیث مبارکہ کا تذکرہ فرمایا اسے پڑھوا کر سنا، بڑی تسلی ہوئی۔ بعض احادیث کا استخراج بھی ہوا۔ آپ کے یہ جملے۔ ”مومن جب صحت مند ہو تو صحت کی حالت اس کے لیے شکر کے جذبات پیدا کرنے میں معاون بنتی ہے، اور جب مومن کو بیماری کا تجربہ ہوتا ہے تو بیماری اس کے لیے عجز کے جذبات میں اضافے کا سبب بن جاتی ہے۔“ الحمد للہ ان جملوں سے مزید تقویت پہنچی۔ آپ کا یہ تحریر فرمانا کہ۔ ”مجھے یقین ہے کہ آپ کا یہ مکتوب بھی آپ کے مراتب عالیہ میں اضافے کا ذریعہ ہوگا۔ آپ نے جس طرح کھلے دل کے ساتھ معاملے کی وضاحت فرمائی، وہ آپ کی ایمانی عظمت کا ایک مزید ثبوت ہے۔“ یہ جملے آپ نے میرے لیے استعمال کئے، اس کا مستحق تو نہیں ہوں لیکن اس پر الحمد للہ آمین آمین کہتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے میرے تعلق سے آپ کا ذہن حسن ظن کی طرف ڈالا۔ میں اللہ سے دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ مجھے اس کا مستحق بنا دے۔ آپ کے جملے سن کر میرا دل بھر آیا۔ اللہ تعالیٰ آپ کو جزائے خیر کثیر عطا فرمائے۔ جو دعائیں آپ نے میرے حق میں فرمائی ہیں، میں اللہ سے دعا کرتا ہوں کہ وہی دعائیں لاکھوں گنا آپ کے حق میں بھی قبول فرمائے۔ آمین۔

آں جناب کی گراں قدر تفسیر ”تذکیر القرآن“ الحمد للہ موصول ہوئی۔ تھوڑا تھوڑا پڑھوا کر روزانہ اس کو سنتا

ہوں۔ اللہ آپ کے درجات بلند فرمائے۔ اور آپ کی محنتوں کو قبول فرمائے۔ والسلام

طالب دعا عبدالکریم پارکچہ، ناگ پور ۲۰/۱۰ اکتوبر ۲۰۰۶ء

خاتمہ کلام

اس قسم کا تجربہ مجھے بار بار ہوا ہے۔ بار بار ایسا ہوا ہے کہ ایک شخص اپنی تقریر یا تحریر میں ایک بہت بڑی بات بظاہر پورے یقین کے ساتھ کہتا ہے، لیکن جب اُس سے اس کا حوالہ دریافت کیا جائے تو وہ اس کا کوئی حوالہ نہیں دے پاتا، اور نہ وہ اس کا کھلا اعتراف کرتا ہے۔ اس قسم کے بیانات نہایت غیر علمی ہیں۔ علمی اعتبار سے ان کا کوئی وزن نہیں۔

مگر یہ معاملہ اتنا سادہ نہیں۔ اس قسم کا مزاج بتاتا ہے کہ آدمی اپنے حق میں ایک بہت بڑے نقصان کو برداشت کر رہا ہے۔ اس قسم کا مزاج ذہنی ترقی کے راستے میں مستقل رکاوٹ ہے۔ جو آدمی ذہنی ترقی کا حریص ہو، اس کو چاہیے کہ وہ کبھی بھی ایسی کوئی بات نہ کہے جس کے حق میں اس کے پاس ضروری دلیل موجود نہ ہو۔ اگر وہ کبھی بھول کر کوئی بے بنیاد بات کہہ دے تو وضاحت کے بعد اس کو چاہیے کہ فوراً ہی اپنی غلطی کا کھلا اعتراف کرے۔ ان دو کے سوا کوئی تیسرا طریقہ انسان کے لیے درست نہیں۔ تیسرا طریقہ ہلاکت کا طریقہ ہے نہ کہ زندگی کا طریقہ۔

اہل علم کا طبقہ ذہن ساز طبقہ (opinion-maker class) ہوتا ہے۔ اہل علم کی تقریروں اور تحریروں سے لوگ اپنا ذہن بناتے ہیں۔ یہ پہلو مزید تقاضا کرتا ہے کہ اہل علم مذکورہ معاملے میں بہت زیادہ محتاط ہوں۔ کیوں کہ اس پہلو سے ان کی پکڑ ڈگنا ہو جاتی ہے۔ وہ اپنے ساتھ عوام کی بے راہ روی کے بھی ذمے دار قرار پاتے ہیں۔ کتنا زیادہ سنگین ہے یہ معاملہ حقیقت یہ ہے کہ غلطی کا اعتراف ایسے لوگوں کے لیے آہوں البلیتین (lesser evil) کی حیثیت رکھتا ہے۔

غلطی کا اعتراف سادہ معنوں میں صرف غلطی کا اعتراف نہیں ہے، وہ اس سے زیادہ ہے۔ غلطی کے اعتراف کا معاملہ آدمی کی خود اپنی علمی اور ذہنی شخصیت کی تعمیر سے جڑا ہوا ہے۔ غلطی کا اعتراف نہ کرنا آدمی کے اندر روحانی اور ذہنی ارتقاء کو روک دیتا ہے۔ اس کے برعکس، غلطی کا اعتراف آدمی کے اندر روحانی اور ذہنی ارتقاء کے عمل کو بڑھاتا ہے۔ غلطی کا اعتراف نہ کرنے کا مطلب یہ ہے کہ آدمی کے ذہن میں صحیح اور غلط دونوں ملی جلی حالت میں پڑے رہیں۔ اسی کا نام کنفیوژن ہے۔ لیکن جب آدمی اپنی غلطی کو کھلے طور پر مان لے تو اس کے ذہن میں صحیح اور غلط دونوں ایک دوسرے سے الگ ہو جاتے ہیں۔ اب آدمی اس قابل ہو جاتا ہے کہ وہ صحیح کو صحیح سمجھے، اور جو غلط ہے وہ اس کو غلط نظر آئے۔ یہ عمل آدمی کو کنفیوژن سے نکال کر فکر صحیح کے درجے میں پہنچا دیتا ہے۔

غلطی کا اعتراف دراصل فکری تطہیر کا عمل ہے۔ جس آدمی کے ذہن میں فکری تطہیر کا یہ عمل جاری نہ ہو وہ

گویا ایک بہت بڑا خطرہ مول رہا ہے۔ یہ خطرہ کہ وہ فکری آلودگی کا شکار ہو کر رہ جائے، اس کو کبھی معرفت کا اعلیٰ درجہ حاصل نہ ہو سکے۔

مذکورہ خط و کتابت سے واضح ہوتا ہے کہ میرے حالیہ تجربے کے مطابق، اس معاملے میں صرف دو حضرات کا استثناء ہے۔ ایک، مولانا عبدالکریم پارکھی صاحب کا، اور دوسرے، مولانا عطر یف شہباز ندوی کا۔ مولانا عطر یف شہباز ندوی نے اس معاملے میں صحیح اسلامی اسپرٹ کا ثبوت دیا ہے۔ اور مولانا عبدالکریم پارکھی صاحب نے جس طرح کھلے دل کے ساتھ معاملے کی وضاحت فرمائی ہے، وہ بلاشبہ ان کی ایمانی عظمت کا ثبوت ہے۔ میری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان حضرات کی ہر طرح مدد فرمائے اور ان کو دنیا اور آخرت کی ابدی سعادتوں سے نوازے۔

اس خط و کتابت کے دوران ایک اور نہایت اہم حقیقت واضح ہوئی۔ وہ یہ کہ ہمارا تعلیم یافتہ طبقہ تقریباً بلا استثنا، شعوری یا غیر شعوری طور پر ایک بہت بڑی کمزوری میں مبتلا ہے، اور وہ ہے قصیدے کی زبان میں کلام کرنا۔ قدیم زمانے میں بادشاہوں کے لیے مدحیہ قصیدے لکھے جاتے تھے۔ ان قصیدوں میں محض خیالی اور فرضی طور پر بہت بڑی باتیں اپنے ممدوح کے ساتھ منسوب کر دی جاتی تھیں۔ یہ شعراء کبھی یہ نہیں سوچتے تھے کہ ان کی باتیں حقائق سے تعلق رکھتی ہیں یا نہیں۔ یہی انداز کلام بعد کو ہمارے یہاں نثر میں بھی رائج ہو گیا۔ اور عربی اور فارسی تینوں زبانوں میں قصیدے کی زبان میں مدحیہ نثر لکھی جانے لگی۔ اپنی پسندیدہ شخصیتوں کے لیے لوگ ایسے الفاظ لکھنے اور بولنے لگے جن کا حقیقت واقعہ سے کوئی تعلق نہ تھا۔

زیر نظر خط و کتابت ایک چشم کشا خط و کتابت ہے۔ یہ خط و کتابت لوگوں کو بتا رہی ہے کہ وہ کس طرح نثر میں مدحیہ قصائد لکھنے میں مشغول ہیں۔ ایسے لوگوں کو چاہیے کہ وہ اپنے اسلوب پر نظر ثانی کریں، اور مدح نگاری کے بجائے حقیقت نگاری کو اپنا اسلوب بنائیں۔